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Mussolini beszélt 
Turmbau

Azt mondotta: „Nincsenek Európában olyan kérdések, 
melyek indokolttá tennék a háborút." — Olaszország 
továbbra még szorosabban együtt halad Németországgal

Tonnából jelentik: Mussolini vasárnap 
délelőtt Torinóban elmondotta általános érdek­
lődéssel várt beszédét.

— Bajtársak! — kezdte beszédét a Duce. 
— Hét év előtt ugyanezen a helyen beszédet 
mondottam, melynek utolsó szavai így hangzot­
tak: „haladni, építeni és ha kell, harcolni és 
győzni!" Az olasz nép az elmúlt hét év alatt 
haladt, épített, harcolt és győzött. Harcolt és 
győzött Abesszíniában, egy olyan területen, 
amelynek épségét a demokrata hatalmak ga­
rantálták. Értitek? Garantálták! Most már tud­
hatjátok, hogy mit jelent szemünkben a de­
mokrata hatalmak garanciavállalása. Harcol­
tunk és győztünk a megtorlásos koalíció ellen s 
harcoltunk és győztünk Spanyolországban egy 
demokrata-bolsevista összefogás ellen, mely tel­
jes vereséggel került ki ebből a harcból. E hét 
esztendő eredménye a birodalom megteremtése. 
Olaszország és Albánia egyesítése és hatal­
munk növekedése az egész vonalon. Elmul-t az 
az idő is, amikor ezen a területen, amelyet 
Piemontnak nevezünk, idegen hatalmaknak 
egykönnyen sétákat lehetett tenniök.

Mussolini ezután így folytatta beszédét:
_ Miközben én itt hozzátok beszélek, ta­

lán százmillió ember kérdi a földteke minden 
részén, hogy béke, vagy háború felé hala 
dunk-e. Én a magam részéről kijelenthetem, 
hogy a helyzet józan és hideg megítélése után 
megállapítható, hogy jelenleg nincsenek Euró­
pában olyan kérdések, amelyek indokolttá ten­
nének egy háborút. Vannak ugyan csomók az 
európai politikában, de ezeknek a kibogozása 
végett talán nem kell a kardhoz nyúlni. Mind­
amellett. szükséges, hogy ezeket a csomókat egy­
szer már kibogozzák, mert néha az ember a 
hosszú bizonytalanság helyett inkább a ke­
mény elhatározást választja. Ez nemcsak Olasz­
országnak, hanem Németországnak,, tehat a 
tengelynek az elgondolása is. Eboől is látható, 
hogy mennyire tévedtek azok. akik mindig a 
tengely törésében reménykedtek. Törhetetlen 
akaratunk továbbra is. hogy jobban, mint va­
laha. Németországgal együtt haladunk, hogy 
megadjuk Európának a békét, mely Európá­
ban mindenkinek legfőbb vágya Hangsúlyoz­
nom kell azonban — külföldi félreértések elke­
rülése végett; nem azért kívánjuk és akarjuk 
a békét, mert belső helyzetünk katasztrofális, 
mint azt határainkon túl egyesek állítják es 
nem azért kerüljük a háborút, mert testileg le 
lünk tőle. Akarjuk a békét önmagáért, mert 
meggyőződésünk, hogy csak bekében 'ebe 
építeni és alkotni. Kételkedem azonban abban, 
hogy a tengelyhatalmak eme békevásvána' 
ugyanilyen őszinte békeakarat felelne nice a 
demokrata hatalmak részéről.

A demokrata hatalmak megkezdették 
a vértelen háborút

— Az utóbbi időben — folytatta beszédét

demokrata hatalmaknak ez a nagy felzúdulása? 
Hogy a demokrata hatalmak nem őszinte hí­
vei a békének, azt a legjobban mutatja az a 
körülmény, hogy már is megkezdték az úgy* 
nevezett vértelen háborút: a gazdasági hábo­
rút. Céljuk ezzel az, hogy a tengelyhatalma­
kat meggyöngítsék. Ki kell azonban jelente­
nem, hogy nem csak arannyal lehet megnyerni 
egy háborút! Az aranynál is fontosabb az aka­
rat és a bátorság! A Balti-tengertől az Indiai 
óceánig terjedő óriási blokkon minden támadás 
meg fog törni és ez az óriási blokk minden 
fenyegető mozdulatot visszaver. Én teljes biz­
tonsággal kijelenthetem, hogy minden magunk 
elé tűzött célt el fogunk érni.

Mussolini beszédét az egybegyült hatal­
mas tömeg óriási lelkesedéssel fogadta s a be­
széd közben gyakran hangzott fel a jelenlevők 
ütemes kiáltása: Tunis, Tunis!

A beszéd hatása Berlinben, Lon%>nbÜi és Párizsban
Angol és francia körökben is kedvező a fogadtatás

ják és elismerik a beszéd mérsékelt hangját.
Párizsból jelentik: Itteni politikai körök­

ben Mussolini beszédét megnyugtatónak tart­
ják és azon a véleményen vannak, hogy annak 
következtében a béke valószínűsége nagyobb 
lesz a háborúénál. A külügyminisztérium kö­
reiben elismerik a beszéd hangjának és tartal­
mának mértékletes és reális voltát.

Mussolini, — három szárazföld térképe módo­
suláson ment át. Meg kell azonban állapíta­
nom, hogy sem Japán, sem Németország, sem 
Olaszország nem vont el egyetlen négyzetmé­
ternyi földet, vagy egyetlen lakost sem a nagy 
demokráciák szuverenitása alól. Miért hát a

Berlinből jelentik: Politikai körökben Mus­
solini beszédét úgy ítélik meg. hogy az lénye­
gesen tisztázta a nemzetközi helyzetek jelezve, 
hogy a demokráciák végzetes “po;itikát, űznék. 
Mussolini — úgymond — megállapította a 
párizsi és londoni kormány felelősségét a hely­
zet alakulásáért.

Londonból jelentik: Mussolini beszédet a 
lapok és politikai tényezők kedvezően fogad-

Flandin volt miniszterelnök 
éles hangon foglalkozott a német politikával

Belső válság a francia szociáldemokrata pártban
mit sem érhet el, de Franciaország készen áll 
mindig olyan tárgyalásokra, amelyekkel el le­
het kerülni a háborút.

A másik érdekes beszéd a szociáldemokrata 
párt vezetősége részéről hangzott, el a lyoni 
pártgyülésen. Ebből a beszédből kiderül, hogy 
a szociáldemokrata párt belső válsága elkerül­
hetetlen. Beavatottak szerint lehetséges, hogy 
ez a belső válság rövidesen pártszakadásra ve­
zet.

Lengyelország 
eles tárgyalásokat kíván 

Danzig ügyében
A Jelenlegi helyzet egyoldalit megváltoztatása esetén a lengyel

hadsereg közbelép

Párizsból jelentik: Vasárnap Franciaor­
szágban egész sereg politikai beszéd hangzott 
el melyek közül különösen kiemelkedik Flan- 
din beszéde. Flandin beszédét azért várták, ér­
deklődéssel, mert az utóbbi időben olyan hírek 
terjedtek el. hogy a volt francia miniszterelnök 
németbarát. Flandin ezeket a híreszteléseket 
meg akarta cáfolni és tőle szokatlan éles han­
gon foglalkozott a német politikával. Hangoz­
tatta, hogy Németország erőszakkal többe sem-
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Varsóból jelentik: Hivatalosan kijelentik, 
hogy minden olyan kísérlet, mely Danzigban 
a Jelenlegi helyzetet meg akarja változtatni, a 
teljes készenlétben álló lengyel haderők ^azon­
nali közbelépését vonná maga után. Erre a 
nyilatkozatra azért van szükség, mert a Dan-

zigból érkezett hírek szerint az ottani nemzeti 
szocialista párt vezetősége bizonyos reményeket 
táplál Lengyelország békülékeny magatartását, 
illetően. A lengyel álláspont az, hogy Danzig 
ügyében Varsóval tárgyalni kell. Egyoldalúan 
befejezett tényeket Lengyelország nem fogad el.
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Márioií Áron püspököt 
gyergyói bérmakörúija megkezdésé­
nek alkalmával a csíki meiyefőnök 

fogadta a megye határánál
Határtalan lelkesedéssel várta Gyergyószenfmiklós lakossága

volt segédlelkész-főpászíorát
Saját tód. Márton Áron püspök, amint je­

lentettük, a gyergyói esperes! kerületben kezdette 
meg első csikmegyei bérmakörutját. Szombaton 
délután 5 órakor Marosvásárhely felől érkezett 
gépkocsin a főpáeztor. Gyergyohodosa és Gyer- 
gyóealamás községek között, a megye határánál 
Drimba Iosif alezredes, megyafönök és kísére­
te fogadta a hivatalos utján lévő püspököt. A 

, megyeidnek szép beszédben üdvözölte Márton 
Áront a megye közönsége és közigazgatása ne­
vében, majd egyházi részről hangzott el köszön­
tés, mely után a főpásztor és kísérete, valamint 
a fogadására megjelent megyefőnök és papság 
gépkocsikon megindult Gyergyószentmiklós felé. 
Itt a piactéren hatalmas díszkapu várta a püs­
pököt. Madaras Ágoston megyegondnok, ezrek- 
remenő tömeg élén mondott istenhozottat a 
főpásztornsk és kíséretének. A hívek lelkesedése 
nem ismert határt. Kitörő lelkesedéssel, hangosan 
• tett .. segédlelkészüket, aki főpapi méltó­
ságában azzal tüntette ki a székely város közön­
ségét,- hogy ezt a várost elsőnek választotta szó- 
kelyiföldi hermakor útja alkalmával.

a virágokkal elhaimozott gépkocsik az ősi 
templom bejáratához szállították a püspököt és 
kíséretét. László Ignác íőesperes-piébános, a 
hívek meleg szeretettel körülvett lelkipásztora 
fogadta a főpásztort. Meghatott szavakkal nyúj­
totta át a templom kulcsait, amelyeket a püspök 
meleg szavakkal adott vissza a főesperesnek az­
zal, hogy azok érdemes kezekben vannak A püs­
pök és kísérete ezután bevonult a virággal feldí­
szített főoltár elé és felhangzott a templomi ének­
kar ajakán:

— Ecce eacerdos mag-n us!
Márton Áron püspök rövid imát mondott, 

majd közvetlen beszédben üdvözölte a híveket, 
megemlítve, hogy mindig szeretettel gondol nagy 
elődje, Fogarasay püspök városára, ahol egy idő­
ben egyik irányitója lehetett a vallásos és hit- 
buzgó városi lakosság lelkiéletének. A szentbe­
széd után rövid pihenő következett, amely után 
a püspök gyóntatáshoz kezdett. Késő estig folyt 
a gyóntatás.

Vasárnap ünnepi hangulat lengett a kis ezé- 
keiy vár06 fölött. Az ünneplő lakosság ezrekre- 
menően lepte el a templom és plébánia környé­

két. Mindenki a fiatal .főpásztort akarta látni. 9 
órakor aztán díszes kíséretével, melyben részt- 
veU teljes számban a kerületi papság is. a plé­
bániáról a pompásan felékeeitett, szőnyegekkel 
díszített templomba vonult a püspök. Márton 
Aron a templomi énekkar kitűnő szereplésével 
főpásztori ünnepélyes szentmisét mondott., aztán 
prédikált és utána mintegy 1600 jelentkezőnek

kiosztotta a bérmálás szentségét. A püspök még 
hétfőn is Gyergyószent.miklóson tartózkodik ég 
felülvizsgálja az egyház ügy- és vagyonkezelését, 
majd továbbuiAzik GyergyótekerőpataJtro.

Márton Áron püspök május 16-án Gyergy). 
tekerőpatakon, 17-én Gyergyóküyénfalván, ígi^ 
Gyergyóujfaluban, 19-én Gyergyócsomafalván 
20— 21-én Gyergyóalfaluban, 22—23-án Györgyó.’ 
szárhegyen, 30—31-én György óditróbrui, junius hó 
1—2-án Gyergyóremetén, 3-án Hódosán, 4-én 
Gyergyótölgyesen, 5-én Gvergy óbékáson, 6-án 
Borszéken, 7-én Bélborban, 8-án Maroshé- 
vizen, 9—10-én Gödemesterházán osztja ki a bér­
málás szentségét, 29-én, amint már jelentettük a 
főpásztor megszakítja körútját és résztvesz ’ a 
csikscmlvói pünkösdi búcsún, amelyet éppen er- 
re ya*'': tekintettel ’s nagy ünnepségekkel és kü­
lönös fénnyel rendeznek meg. Május 29-én, pun- 
kösd másodnapján, végzett teológusokat 
fe' Márton Áron püspök ugyancsak 
lyói kegytemplomban.

szántéi
osiksom-

Mrnc anunk sem kell, hogy az egész Gvergy) 
a gyönyörűséges szép n ájus- napokban olvai 
m:nt egy >agy-nagy virác jsx»rt melynek minJea 
gyöngyvirága, orgonája szere Latéi köszönti E?. 
délv ’’atal főnász torát, aki a Hargita aljában lat- 

meg a napvilágot. (a, i,)ta

Áldott jó ember
Soód Béla

KülvInarosí ház. Kopottas kicsit, de meglepően 
tiszta a lépcsőháza. Nincs szaga. Csendes. Sok
udvari
udvari

lak as, L-veyés utcai. A ház és illemtana az 
lakóké. Ők együtt élik az élet nagy esemé­

nyeit: születés, házasság, halál. Az utcai lakó mind­
ebből kimarad. Ablaka idegenbe néz. Nem egy­
másba, mint a négyszögletes udvar körül pislogó 
ablakú lakásoké. Különös ház. Öreg a tulajdonosa. 
Régiek a lakói. Ezt a házat a polgári tisztesség 
fertőzte meg. Valamikor talán itt is nagy kiabálá­
sok, egymás-gyilkolások, haragba robbanó szom­
szédolások voltak. Azután jött egy halkszavú, jó 
család s kivételesen nem az történt, hogy a béke 
veszett el az örök emberi háborúban, hanem a jó­
ság fegyverezte le az ádázakat. A többi már köny- 
nyen ment. A háznak íratlan törvényei születtek. 
Csak olyan emberek költöztek be. akik idevalók 
voitak, vagy azzá lettek, amikor megcsapta őket a 
kapualjban a rend és tisztesség léghuzatja.

E sok egymást segítő jóember közül is kima­
gasodott Várjon István hányatott sorsú fiatal­
ember. Elejével bizalmatlankodva nézték, de ha­
marosan mindenkit lekötelezett. A házban sok volt 
az öreg, kevés pénzű, sovány igényű agg. Szavuk­
ban panasz vitázott a régi időkkel, öregkori per­
spektíva: az „egykor-1 színes, a ma sivár. Várjon 
mindig kitalált valamit. Az egyik öregnek régi 
porcellánját szerezte el jó áron, a másik padlásán 
addig matatott, míg egy hónapi lakbért árult ösz- 
sze.

így ragasztódon rá, hogy áldott jó ember.
Most éppen a szomszédjai. Szarvasék ke 

bajba. Tulajdonképpen egy mai crab
'rültek 

aernek nem

Kedden kezdi meg a Tkalia 
színtársulat bánsági Játékait
” Magyar Néssközössé" felhívása a magyar színház látstrsfésára

Temesvár. Saját tud. Ismételten több Ízben is 
meghirdette a Thalia színtársulat temesvári játé­
kának megkezdését, mindannyiszor azonban el 
kellett halasztani az előadásokat. Az utolsó pil. 
lanalban mindig váratlan nehézségek támadtak s 
így Temesvár magyar színház nélkül maradt. Most 
azután a I hália végre megkezdheti temesvári ven­
dégjátékát. Az évadot a ,,Francia szobalány“ című 
vígjátékkal május 16-án. kedden este nyitják meg.

A Romániai Magyar Népközösség bánsági ta­
gozata a 1 hália vendégjátékával kapcsolatban kü­
lön felhívást intézett a bánsági magyarsághoz. A 
felhívás a következőképpen szól:

„Felkérjük a magyar népközösség temesvári 
tagjait, különösen azokat. akik a népi mozgal­
makban vezető szerepet töltenek be, hogy a má­
jus 16-án kezdődő temesvári magyar színházi 
évad sikerét oly módin iparkodjanak biztosí­
tani. hogy anyagi lehetőségeik keretében minél 
sűrűbben látogassák a hírneves, igen magas mű­
vészi nívón mozgó kolozsvári magyar szín tár­
sulat előadásait, azonkívül ismeretségük körében

kelt. 
kozások

volna halálos szerencsétlenség az ő bajuk, A fiuk 
írt, hogy ebben a hónapban nem tudja küldeni a 
lakbért, de a jövő hónapban pótolja. Tizenöt éve 
laktak Szarvas bácsiék a házban, mindig pontosan 
fizettek. Semmi se lett volna szólni a háziúrnak: 
a jövő hónapban adjuk meg az e hónapit is. Csak­
hogy a két öreg. Szarvas bácsi és -Szarvas néni 
életük közel hét évtizede alatt még sohse mondta 
senkinek, hogy most nem tudok fizetni, jöjjön ho 
nap. Álltak rosszul, jutottak jobb sorsba. Ha fel­
felé kanyarodott az életük, óvatosan örültek neki, 
ha lefelé fordult, jóelőre megszimatolták és össze­
húzták magukat. Ha adósságot csináltak, csak 
azért történt, mert megvolt rá a pénzük, de nem 
abból, hanem más jövedelemből akarták kifizetni. 

Szarvas bácsi és néni napokig szomorúan járt- 
Öreg Biedermeyer-bútoraik közt nagy tanács­

os hallgatások estek. Megtegyék, ne te­
gyék?! Helyesebben az öregűr el se tudta kép­
zelni, hogy halasztást is lehet kérni. Az öregasz- 
szony azonban a modernségre hajlott:

Majd megyek én — mondta hősiesen.
De ősz férje olyan csalódással és megdöbbe­

néssel nézett rá, mintha most, negyven éves házas­
ság után ismerne meg egy más asszonyt, aki éppen 
ellenkezője annak, akinek eddig mutatta magát.

Nem szóltak többet. Szarvas néni megsímo- 
gatta Robit, a nagy farkaskutyát. A szomszéd úrra 
gondolt, aki áldott jó ember. Robit úgyis csak az 
ő kedvéért fogadta be az 5 üreg Gézája. Hát most 
megmenti vele.

Hatszáz lei a lakbér. Csak adnak annyit a 
Robiért. Szép, ápolt, egészséges kutya. Szolgál, 
engedelmeskedik.

így történt, hogy másnap a Fő-utca esti for­
gatagában egy fiatalember sétált és nemes lépésű 
farkaskutyát vezetett pórázon. Fehér táblán piros

folytassanak lelkes agitációt, hogy minden ma- 
gyár, aki csak teheti, a magyar művelődésnek 
fontos tényezőjét, a magyar színjátszást és an­
nak támogatását tekintse szívügyének és a bán­
sági magyarság becsületbeli ügyének is. Külön­
böző akadályok folytán, amelyek eléggé ismere­
tesek, oly nehézségekbe ütközik a hivatásos ma­
gyar színészek temesvári működése, hogy ami­
dőn végre megjelennek köztünk a magyar szín­
játszás kolozsvári kiváláságai, nemcsak szeretet­
tel és lelkesedéssel kell fogadnunk őket, de a 
színház anyagi boldogulását is biztosítanak kell. 
Magyar testvéri köszöntéssel: Dr Kakuk János 
elnök, dr Páll György főtitkár

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora :

CORSO: SÁRGA ORKAN.
APOLLÓ: DALOL A TAVASZ.
DORIAN: A REPÜLŐ EMBER.

betű hirdette a kutya nyakán: „Idomított és eladó 
vagyok.“ Robi parancsszóra vakkantott, két lábra 
állt, féllábával integetett. Tudott mindent, amit 
egy jólnevelt kutya tudhat. A sarkon megtorpant 
a forgalom. Néhányan megkérdezték az árát, az­
tán nevetve tovább mentek. Nem sok gyalogos 
ember van, aki azért hord magánál ezerkétszáz 
leit, hogy idomított farkaskutyát vásároljon rajta.

Robi sikertelenül tért hazg.
Ne féljen semmit, Szarvas néni, eladom én 

ezt a kutyát — biztatgatta Várjon az aggodalmas 
öregasszonyt.

Másnap kezdődtek élőiről Robi mutatványai. 
Várjon most már egy belvárosi mozi elé merész­
kedett. Ott sétáltatta a kutyát és a táblát. Egy 
bundás, szép fiatal hölgy nagyon megcsodálta.

— István! Gyönyörű kutya és eladó — mondta 
sóváran kísérőjének.

— Úgy?! — felelte leintően a férfi.
— De én úgy szeretnék egy farkaskutyát!
A férfi elnézően mosolygott, belekarolt a bun­

dás hölgybe és beléptek a filmszínház traszparens- 
fényű, ragyogó ajtaján.

Két óra múltán még mindig a járókelőket szó­
rakoztatta. Megint útjába akadt a bundás hölgy­
nek.

— Nézze, a kutya! — nevetett fel a leány.
— Nagyon akarja? — kérdezte a férfi.
— Igen — és új fényes színt öltött a leány 

szeme.
Várjon megérezte a nagy pillanatot. Szoron­

gott. mennyit kérjen, mennyi lehet az, ami a lány 
kedvét nem veszi el, hisz a férfi úgy sem alkuszik.
A férfi a tárcájához nyúlt.

— M ennyi;

gélt.
Ezerkétszáz — suttogta Várjon és dideír-

7
/



IVHI évf 103 ?z1m — K,\!c! 1039 május 16 Magyat Lapok 3
m

Elénk választási mozgalom 
Magyarországon

Teleki Pál gróf miniszterelnök programbeszéde Szombathelyen
Budapestről jelentik: Teleki Pál gróf mi­

niszter elnök vasárnap nagy progambeszédet 
mondott Szombathelyen.

— Mint a Duna-medencében élő nemzet­
nek — mondotta többek között, — minden év­
században, más körülmények között, más kor­
szakban más jellegű, de lényegében mindig 
ugyanaz a feladatunk volt. Most, hogy nem­
csak a Felvidék magyar többséglakta sávja, 
hanem a Kárpátalja is visszatért hozzánk, újra 
ugyanazon feladatok előtt állunk, mint ős­
apáink és ez az. hogy egy összetételében több 
nemzetiségből álló országot kormányozzunk, 
vezessünk és boldoggá tegyünk. Ez a feladat 
tőlünk, magyar emberektől mérsékletet, igaz- 
eágszeretetet és azt a poltikai érettséget kíván­
ja, mely a szereteket jelmondattá tevő Szent Ist­
ván király iránymutatása volt. Egy másik fel­
adat, mely ma új formában jelentkezik: a ma­
gyar kisebbségek erőteljesebb és intezívebb vé­
lelmezése. r,v

Sopronból jelentik: Csáky István gróf kül­
ügyminiszter Sopronban mondott vasárnap vá­
lasztási beszédet. Ennek során behatóan foglal­
kozott a magyarországi nemzetiségek kérdésé­
vel és hangoztatta, hogy hozzá kell szokni ah­
hoz a gondolathoz, hogy az országban nem ma­
gyar anyanyelvű állampolgárok is élnek, akik­
nek hagyományait és életfelfogását a törvény 
keretein belül éppen úgy tiszteletben kell tar­
tani, mint a többségi lakosságét. Nyelvüket, 
kultúrájukat, vallási szokásaikat éppúgy meg 
kell becsülni, miint az államalkotó népét. A 
magyarság számára életkérdés az, hogy meg­
teremtse a teljes összhangot minden nemzeti­
séggel és idegenajku állampolgárral a magyar 
életközösségben. Olyan politikát kell folytat­
nunk, — folytatta a magyar külügyminiszter, 
— hogy barátaink a jövőben is úgy megbízza-

A lány már a kutya fejét simogatta. Robi elő­
segítette az üzletet. Belebújt a kesztyűs tenyérbe. 
A lány hálásan moslygott fel a férfira. Várjon át­
vette a pénzt s odaadta a kutya pedigré-lapját is.

Fütyörészve ment haza. Szarvas néni már 
várta. Várjon abbahagyta a fütyülést. Komor ar­
cot öltött.

— Eladta Robit, drága jó szomszéd úr? — 
fohászkodott az öregasszony.

— El — felelte komoran — és szűkszavúan 
Várjon. De valami tréfa bujkált a hangjában. 
Szarvas néni azonban csak a komor arcát látta s 
megijedt, vájjon nem adta-e olcsón.

— Kitelik-e a lakbér?
— Ki — mondta büszkén Várjon István. — 

Még marad is.
— Hogy-hogy?
— Hétszázért adtam el.
Repesett Szarvas néni öreg szíve. Rá akart 

erőszakolni Várjonra egy pengőt, de az áldott jó 
ember nem fogadta el.

— Hogy háláljam meg? — sopánkodott 
Szarvas néni és könny csillogott fakó szemében. 
Maga áldott jó ember, szomszéd úr

— Dehogy, dehogy — szerénykedett Várjon s 
leszámolt a ráncos kezekbe a negyvenből huszon­
nyolc pengőt.

Búcsúzott is és már azon töprengett, hol, ki­
nél, melyik öreg szomszédnál lehetne legközelebb 
„áldott jó ember.“ Egészen jól élt ebből, mióta 
munkanélküli. Dicsérte a véletlent, amelyik ebbe 
a házba vezette. Néha-néha megébredtek benne 
némi lelkifurdalások. Olyankor így nyugtatta meg 
magát:

— (3k úgy se tudnák eladni s miért ne nigy 
jék, hogy jóságból teszem? Így szebb s nekik ma­
suk sincs már az életükben, mint a hitük.

A magyar miniszterelnök részletes fejtege­
tést adott egyes előtérben álló belügyi kérdé­
sekről. Az erős hadsereg-, az önálló ipar és a 
jobban termelő mezőgazdaság céljait jelölte 
meg legsürgősebbeknek, „Nagy átalakulás van 
a világban, — mondotta — s abban meg kell 
állani a helyünket. Ellentétes irányok össze­
egyeztetését kell megtalálnunk. Például a föld­
reformban is a többtermelés megvalósítását is.“ 
A miniszterelnök rámutatott, hogy a földre­
form nem valami egyetlen aktus, hanem ál­
landóan megújuló folyamat. Mindig újabb és 
újabb alkalmazkodás kell a világtermelés kö­
vetelményeihez. A búzatermelési rendszert se 
lehet az eddigi módokkal folytatni. Át kell 
térni új termények művelésére s a talajismere­
tet minél magasabb fokra fejleszteni a legki­
sebb gazdaságban is. Az alföldön az öntöző 
csatornák hálózatával indul meg a belterjesebb 
t-ermelési mód megvalósítása.

nak bennünk, mint mi ő bennük. Barátaink 
alatt elsősorban a tengelyhatalmakat értem, 
de barátaink közzé sorolom Lengyelországot is, 
melynek kívánom, hogy a nemzeti becsület és 
a bölcsesség tényezőinek vezetése mellett meg­
találja a béke és fejlődés útját. Nem egyszer 
emlékeztem meg arról az őszinte magyar re­
ményről, hogy Jugoszláviával is megteremthet­
jük a békés kapcsolatokat és többször kívána­
tosnak jeleztem azt az óhajunkat, hogy Romá­
niával is türelmi időszak, sőt megértés jöjjön 
létre. Osztatlan kívánsága a magyar nemzet­
nek, hogy a nyugati nagyhatalmakkal is to­
vább építse azt a gazdasági és kulturális kap­
csolatot, melyből mindenik félnek megfelelő 
előnye származik. Ezek a hatalmak a viszonyok 
józan megítélése mellett sokat javíthatnak Kö- 
zép-Európa helyzetén.

A továbbiakban hangoztatta Csáky külügy­
miniszter, hogy Magyarország függetlenségét

I Hétnapos
tavaszi GYOGYKURA a

PÜSPÖK«»
Oradea mellett

Viktoria Hotelbe Lei 980.-
Transilvánia » « 1190.—
Dacia * « 1330.—

?A hétnapos kúrában bentfoglal- 
tatik napi háromszori étlap 
® szerinti étkezés, szoba, gyógy- 
vagy Hullámfürdő!

Ha reumában szenved, vegye most igénybe 
a kúrát. A fenti árak június 15-ig

meghosszabbíthatók

és sérthetetlenségét senki sem fenyegeti, de ha 
valaki azt megkísérelné megsérteni, lesz ele­
gendő fegyveres erejük ennek kivédésére. A 
baráti német birodalom a magyar határt szent­
nek és sérthetetlennek tartja és Hitler nem szo­
kott a szavával játszani.

Kormánytagok és ellenzéki vezérek 
a választási propagandában

Teleki miniszterelnökön és Csáky külügy­
miniszteren kívül a választási agitáció utolsó 
vasárnapján még számos más miniszter és 
pártvezér mondott különböző helyeken beszé­
det. Hóman kultuszminiszter Székesfehérváron 
beszélt s bejelentette, hogy az új sajtótörvény 
fontos intézkedéseket fog tartalmazni. Beszé­
det mondott Teleki Mihály földművelésügyi 
miniszter is Vésztőn és Gyulán, Darányi Kál­
mán volt miniszterelnök Tapolcán, Tasnády- 
Nagy András igazságügyminiszter Hajdúszo­
boszlón, Imrédy Béla Pécsen, Kun der Antal 
kereskedelmi miniszter Szekszárdon, Jaross 
Andor Nagykanizsán. Az ellenzéki vezérek kö­
zül Eckhardt és Rassay Szegeden, Friedrich, 
Zsitvay és Bornemisza Budapesten mondott 
beszédet. •

nn

Sfizletesen beszcmolutkn azokról az ünnepségekről, amelyek I. Károly király szobrának lelepi»- 
1-okor^adottak le. Ez a kép Turnu-Szcverinben készült, ahol II. Károly király a trónörökös tár- 
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Csáky István külügyminiszter a nemzetiségi 
kérdésekről és a szomszédos viszonyokról
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Május 20-án tartják meg 
az EGE közgyűlését

Kolozsvár. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
FöTyö évi közgyűlését május 21-én Kolozsváron 
a főtéri „Capitol“ mozgószinházhan tartja meg. 
A magyar gazdák köréljen a közgyűlés iránt 
rendkívül nagy az érdeklődés. Már az eddigi 
részvételi bejelentések azt bizonyítják, hogy a 
közgyűlés a romániai magyar gazdatársadalom 
átfogó jellegű hatalmas népi megnyilatkozása 
lesz.

Az E. G. E. egyébként az alábbi közgyű­
lési meghívót tette közzé:

KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ
Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1939. évi má­

jus hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor Kolozs­
váron, a Capitol-mozgószin h ázban, Piata Unirii 
(volt Mátyás király-tér) 29. sz. alatt,

■ RENDES KÖZGYŰLÉST TART,
amelyre az egyesület tagjait tisztelettel meg­
hívjuk, azzal a megjegyzéssel, hogy amennyi­
ben a közgyűlés a tagok kellő számban való 
megjelenésének hiányában határozatképtelen 
volna, újabb közgyűlés június 3-án, szomba­
ton délelőtt fog tartatni fennt jelzett helyen,

mely az alapszabály 13. §-ának f) pontja érlel 
mében a megjelent, tagok számára való tekin 
tét nélkül határozni fog a május hó 21-iki ülés 
re kitűzött tárgyak felett.

Kolozsvár, 1939. április hó 30.
Dr. SZÁSZ PÁL s. k. TÖRÖK BÁLINT s. k 

elnök. igazgató.
TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése.
3. Jelentés az egyesület 1938. évi műkö­

déséről.
4. Jelentés az ingatlan eladásokról, vétel­

ről és átalakításokról.
5. Az 1938. évi zárszámadások előterjesz­

tése.
6. Az alapszabályok módosítása.
7. Választások: Elnök és a lel nők, igazgató­

választmányi, szám<vizsgáJóbizottsági, fegyelmi­
bizottsági tagok választása.

8. Uj elnök programja.
9. Az 1939. évi költségelőirányzat.

10. Esetleges indítványok, melyek a közgyű­
lés előtt 8 nappal beadandók.

Biharmegyei löldkisajátítások 
katonai munkálatok céljaira

Bucurestiböl jelentik: A Románia vasár­
napi száma királyi rendeletet közöl, amely az 
1864. évi kisajátítási törvény 69—78. szakaszai, 
valamint az ezt módosító 1937 február 4-iki ki­
rályi rendelet alapján a biharmegyei Nagy- 
ürögd és Szentandrás községek határában sür­
gős katonai célokra több földtulajdon kisajátí­
tásáról intézkedik. A rendelet részletes kimu­
tatást közöl a kisajátításra kerülő nagyürögdi 
és szemtandrási ingatlanokról pontosan feltün­
tetve minden földdarab tulajdonosát telek- 
jegyzőkönyvi helyrajzi számát, .nagyságát, becs­
lés szerinti jövedelmét és a megajánlott kisajá- 
t-ftása árat azzal, hogy az igazságszolgáltatás 
fogja a végleges kisajátítási összeget megálla­
pítani. A rendelet általánosságban leszögezi, 
hogy a kisajátítási összegek hektáronként 6256 
és 7645 lei között ingadoznak, amely összeget 
a_ nemzetvédelmi alapból fizetik. A kisajátított 
földterületeket katonai munkálatok céljaira 
használják fel.

Nagyürögd község határában dr Andriska 
nagyváradi lakosnak 22 különböző telekjegyző­
könyvi helyrajzi szám alatt feltüntetett. Ü4 
négyszögöltől 15 hold 38 négyszögölig menő
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% lyeket pápai legátus: minőségében íz 2
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<§ ról a kongresszusról képűit több száz 2
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területű föld darabját sajátítják ki, összesen 
81 hold 971 négyszögölnyi területet, amelyért a 
megajánlott kisajátítási összeg 272.876 lei.

Szén tan drás határában a következő gaz­
dák földjei szerepelnek az itt öszesen 96 kisa­
játított földdarabot feltüntető kimutatásban: 
Dr: ®ucico Coriolan és /léje 1 hold, 1219 négy­
szögöl; román állam 599 négyszögöl; Pintea 
ír Imi a 1 hold 800_ négyszögöl; Öros loan, Sarca 
Teodor, Pintea Irimia, Gui Iosif és neje nyolc 
különböző helyrajzi szám alatt egyenkint 1 
hoId. 800 négyszögöl; Török Béla 1.258 négy­
szögöl, Gui Alexandru 1.258 négyszögöl; Du- 
mitras Teodor 1.260 négyszögöl; Ignat Gheor- 
ghe 1.201 négyszögöl; Abu dan M. 1.203 négy­
szögöl^ Ardelean Miihai, Kerezi György, Szent- 
miklósi Miklós, Szentmiklósi Péter, Dumitras 
Teodor, Szentmiklósi Péter, Vasadi Péter, Pai- 
na Petre, Kiss Péter, Turcut loan két tételben 
Süaghi Florian, Gsarnai Ferenc egyenkint 1 
hold 800 négyszögöl; Szentandrás ~ község 99 
négyszögöl; Oláh János, Ardelean Dumitru, 
Turcut loan, Durni-trascu Teodor, Sarca Teo­
dor, Tripa loan. Gulyás János, Pop Dumitru, 
Vlad Dumitru, Ma.rc loan egyenkint 1 hold 800 
négyszögöl, Bon dór Dumitru 1.251 négyszögöl; 
Pintea Teodor, Turcut loan, Crainic Gheorghe! 
Crainic Florea, Mania Torna, Campianu Ghe- 
orghe három különböző szám alatt, Gr is an 
Ivan négy különböző szám alatt, Bondor Du­
mitru, Vasadi János, Csarnai Ferenc, Crainic 
Gheorghe három egymás utáni szám alatt; 
Oláh Dumitru, Pradeáné, Botocné. Iancu Si- 
mion négy egymást követő tételben; Pain a 
; <7re- űherman loan három tételben egyenkint 
1 hold 800 négyszögöl; Pintea Teodor Raita 
Petrea., Crainic Gheorghe egyenkint 1.129 négy­
szögöl; Fodor Lívia 3 hold 543 négyszögöl; me­
zőgazdasági kamara 42 hold. Fodor Lívia 161 
négyszögöl; mezőgazdasági kamara 20 hold- 
mezőgazdasági kamara más helyrajzi szám 
3 r,omé-n állam egy út és 437 negy-
ízogol fold más szám alatt román állam 280 
négyszögök összesen 151 hold, amiért 534.120 
lei kisajátítási összeget ajánlanak meg.

Wőjárás
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

&zennt a varható időjárás: Kedden javulás vár- 
aato, a hőmérséklet is emelkedik.

Felhívás
i bánsági magyarsághoz

Temesvár. Saját tud. A bánsági ma-gyaisás- 
hoz a választói névjegyzékbe való felvételt illetői 
leg az alábbi felhívást intézték:

A Nemzeti Újjászületés Frontjának magyar 
osztálya (te a Romániai Magyar Népközöeség 
bánsági tagozata az összeírásra kitűzött idő m- 
vi'l^ég'e miatt ezúton hivja fel a harminc éven 
fölüli írni és olvasni tudó összes bánsági magyar 
férfiakat és nőket, akik a mezőgazdasági és két 
kézi munka vagy a kereskedelem és ipar, vagy 
az értelmiségi munka körében tényleges »foglal,ko- 
zást folytatnak, hogy azonnal jelentkezzenek 
ját községük elöljáróságánál (Temesváron a te 
lakbiróságoknál 6 a Belvárosban a városházám! » 
képviselőválasztók, illetve községi választók Ite 
tájába való összeírás végett magukkal vive sze 
mélyi igazoló okmányaikat. A jelentkezések kü 
Ionosén azért fontosak, mert a községi és várisi 
választások is ezen listák alapján fognak vé<%e 
menm Temesváron május 22-ig lehet jelentkezői úgy délelőtt, mint délután. '

A Mária-kosigregációk
együttes nagy ünnepe 

Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. Az olaazi plébánia­

templomban vasárnap megtartott Mária-nan az 
egész város katolikusé ágának impozáns és áhita- 
tos ünnepe volt. Reggel 8 órakor G ál ff y Sándor 
plébános ünnepi szentmisét és szentbesziédet mon- 

*Zent'misén megjelentek az összes nagy­
váradi Mária Kongregációk tagjai és evangelism 

yeeen, meFujitották tfdgadalmukat. 
Szentáldozaskor valamennyi kongreganieta és a 
hívek nagy tömege. közös szén tál dozáehoz járult 
A ezentáldozáehoz járulók tömege oly nagy volt 
hogy négy pap háromnegyed óra hosszáig vésrex-1
Íoakz ri' d?Ztat'ísí" , Délután ugyancsak az olaszi 
plébánia templomban diezünnepély volt, ame­
lyen a kongregációk énekkarai, a papnővendiékek 
énekkara és a Katolikus Legényegylet énekkara 
működtek őzre. A műsor keretében Paceay Já- 
nos dr mondott m-élyenezántó ünnepi beszédet 
A disziinnepély a pápai himnusz edénekléeévet 
ért veget. Este fél 7 órakm- megható szertartás­
sá! megáldották a gyermekeket majd a szép Má- 
r.ia-napot májusi ájtatoeeág fejezte be.

Feloszlatását mondotta ki 
a temesvári ipari szindikátus
Ezentúl mint iparos egylet működik
• J^mesvár. Saját tud. Az ipari munkaadók, 

szindikátusa most tartotta meg tizennyolcadik -ív; 
rendes közgyűlését, amelyen egyúttal feloszlatá- 
s-it mondota ki. A fejszámolást a céhtörvény rerv- 

dikezesai tették szükségessé. Az ipari színaiká- 
, ?eI e;;tiZ0de6 tevékenysége során érés 

foglalata és tevékeny harcosa volt az iparosérde- 
Kpknek s különösen a legnehezebb időkben volt, 
£;T^,eZeJep6 a ta?ok s az iparosság szem­
pontjából. N.in egyezer sikerült országos akció­
nak is megnj ernie a többi iparosszervezetet A 
mosten: közgyűlést Kovács István kocsigyáré, 
elnök nyitotta meg. Gazda József titkár Rámolt 

az elmúlt évben kifejtett tevékenyégről. Az 
ipari munkaadók szindikátusa ebben az évben is 
minden aktuális iparoskérdéssel foglalkozott és 
-gvekezett elintézési módokat találni. Különösen 
az_ iparosok könyvelési ügyével, az építő- és kő- 
muvesmeeterek szerzett jogainak elismerésvet a 
ktpj.s leshez kötött iparágak ki terjesztéséneit kér­
désiévé. foglalkozott sokat az utóbbi hónapokban, 
gyekezett a tagoknak kezére járni az adóügyek­

ben es társadalmi szerepet is betölteni. A köz- 
<? rneíadta a vezetőségnek a felmentvónyt s 

egyúttal anna* teljes elisméréssel adózott. Ki­
mondotta azt an a szindikátus felszámolását &> 
felszamo 1 obizottságot küldött ki. Ennek tagjai 
Kovács István volt elnök, Alhu Constantin, Csen- 
Les L.po:, Erhardt Péter, Hermann György és 
Ősz téri ing János ellenőrök, Klung János v. pénz- 
teros, Veterány Viktor dr egyesületi ügyész és 
Gazda Jőzsrtf titkár. A közgyűlés erre átalakult 
atekulókozgyuléssé, amelyen a sz.i.ndikátus hl­
yébe lepő temesvári ipari munkaadók egyesüle­

tének létesítését mondották ki.
Az alapszabályokat Veterány Viktor dr 

terjesztette be. A közgyűlés választmányt alakí­
tott, amelynek tagjai: Arendt Gyula, Gutu Si- 
mon, Goto László, Hirsehl Albert, Ho.lliniger Mik­
lós, Huhn János, Kovács István, Oláh Sándor, 
Reichardt Gyula, Reichenbach Sándor, Romy 
Kálmán Szappanos Gyula, Szász János, Tillich 
Re^ Wantum Brúnó, Walzer Miklós, Wawr.ln- 
szk> Béla. A választmány a saját kebeléhől vá- 

az egyesület elnökét és két atelnökét.
k n1,öt ek,: Csenden Lipót, Hermáim Gyoigy es Osztorling János.
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I király és Mihály nagyvajda 
hozzájárulásai a hadfelsze­
relési alap gyarapításához

liucurcstiből jelentik: őfelsége a király a 
következő levelet intézte Armand Calinescu
miniszterelnökhöz:

Kedves Miniszterelnök Űrt
Mélyen meghatva a lelkesedéstől, amely- 

lyel a legszegényebbek is áldozatot hoznak 
ezekben a napokban a haza felfegyverzésére, 
azt hiszem, elemi kötelességet teljesítek az 
ország iránt, midőn én is hozzájárulok.

Csatoltan küldök 5.000.000 (ötmillió) leit 
a honvédelmi alap javára.

Károly.

Mihály nagyvajda ugyanakkor a következő 
levelet küldte Armand Calinescu miniszterel­
nökhöz:

Miniszterelnök Ur!
Lfutva, hogy minden román ember hozzá­

járul a hadfelszerelési alap gyarapításához, 
én is küldök önnek 500.000 leit, amit teljes 
szivemből adok drága hadseregünk megerő­
sítésére.

Kérem. Miniszterelnök Ur. legyen meg-

Csíkszereda. Saját tud. A Csíkszeredában és Csíksomlyón junius hó 30-án, július 1-én és 2-án 
tartandó XII. katolikus nagygyűlésre már lehet jelentkezni elszállásolás végett. A jelentkezéseket 
erre a címre kell küldeni: Parochia rom. cat. Mercurea-Ciuc, jud. Ciuc. A jelentkezési határidő ju­
nius 15. A jelentkezés levélben, vagy levelezőlapon történik. Olvashatón kell megírni a jelentkező 
nevét, állását, lakhelyét és azt, hogy milyen szállást óhajt, mennyi időre száll meg és lehetőleg azt 
is, hogy mikor érkezik. Itt említjük meg, hogy Bálint József a kát. népszövetség igazgatója és Bíró 
Ferenc föesperes-plébános terepszemlét tartottak a főgimnáziumban és Csíksomlyón és örömmé} ■ál­
lapították meg, hogy olyan tömeget lehet elszállásolni a lakosság és a főgimnázium jóvoltából, 
amely minden eddigi ilyen megmozdulást felülmúlhat.

Korosét jugoszláv szenátusi elnök 
bizakodóan szólott a horvát-szerb

kiegyezésről
Nagy megelégedés az olasz baráti megnyilvánulásokért. 
Korosec szerint az európai helyzetben elmúlt a háborús

veszedelem
győződve jó román érzületemről és hazasze­
retetemről.

Mihálv-

Lengyelország 
gazdasági tárgyalásai 

Angliában

Belgráditól jelentik: A jugoszláv radikális 
unió nagy ifjúsági gyűlésén Korosec, a szenátus 
elnöke beszédet mondott. Beszéde során a többi 
között kifejtette, hogy a Cvetkovics és Macsek kö­
zötti tanácskozások kilátásait bizakodóan kell 
megítélni, mert azoknak az eredményes befejezé­
se az állam érdeke. Beszélt ezután arról, hogy 
az egész jugoszláv nép milyen jóleső örömmel 
figyelte azt a fényes fogadtatást, amelyben a kor­

mányzóhercegi párt Olaszországban részesítették. 
Hasonlóképpen nagy megelégedéssel töltötték el a 
jugoszláv közvéleményt azok az őszinte megnyit 
latkozások, amelyek az olasz államférfiak részé­
ről, még korábban pedig német hivatalos sze­
mélyiségek részéről hangzottak el.

Korosec ezután az általános európai helyzet­
ről beszélt és kijelentette, hogy a háborús vesze­
delem már elmúlt. 'U-'; 4 - ! "

- - . - - - .........
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A varsói hadügyminiszter Párizsba 
utazott. A lengyel közlekedésügyi 
miniszter a jószomszédi viszonyról
Varsóból jelentik: Rosche Ádám, helyettes ke­

reskedelmi miniszter, Londonba utazott, hogy az 
angol-lengyel árucsere ügyében tárgyalásokat, 
folytasson.

A lengyel hadügyminiszter nem hivatalos lá­
togatásra Párizsba utazott.

Varsóból jelentik: Ulrich lengyel közlekedés­
ügyi miniszter a vasutasok gyűlésén vasárnap 
beszédet mondott. Ennek során a többi között ki­
jelentette, hogy Lengyelország eddig is tudott dol­
gozni a jószomszédi viszony ügyéért és lengyel 
részről semmi akadálya nincs e viszony további 
fenntartásának.

A római nemzetközi urlo vas versenyen az olasz 
csapat nyerte az első dijat: a Muesolini-kupát es 
a királydijat. Ez a kép a nyertest és Mus.-'ol.n't 
ábrázolja, amint a róla elnevezett kupát

A szenátusi névjegyzékbe való 
jelentkezés Nagyváradon

A nagyváradi törvényszéktől kaptuk az 
alábbi 1492-es számú közleményt:

A Hivatalos Lap 1939. május 9-én meg­
jelent 106-ik számában közölt választási tör­
vény 16-ik és 74-ik szakaszai alapján felhívjuk 
a jogosultakat, hogy 1939. május 20-tól kezdő­
előleg minden hétköznapon délelőtt 9—1 óra 
között jelenjenek meg a biharmegyei törvény­
szék főelnöke előtt a szenátusi névjegyzék ösz- 
szeállítása végett.

A szenátorok megválasztására szavazati jo­
ga van minden román állampolgárnak, férfi­
nek és nőnek, akik eleget tesznek az alábbi 
kő v etel mén yekn ek:

a) Betöltötték 30-ik életévüket,
b) írni és olvasni tudnak.
3. Ha nem forognak fenn tehetetlenségi, 

vagy méltatlansági okok, amelyeket a jelen 
törvény előír.

d) Ha a jelen törvény 5-ik szakasza alap­
ján osztályozott, valamelyik három foglalkozási 
ágban működnek és pediglen:

I A mezőgazdaság és a munka részére.
1. Mezőgazdasági Kamarák.
2. Mezőgazdasági, szőlőgazdasági, _ gyü­

mölcsgazdasági egyesületek és szindikátusok, 
amelyeknek meg van az elismert jogi szemé­
lyiségük.

3. Munkakamarák.
4. Munkás, magántisztviselő és iparos ce­

hek.
II. Az ipar és kereskedelem részére.

1. Kereskedelmi és Iparkamarák.
2. Kereskedelmi (anaácsok. amelyeknek 

meg van az elismert jog: személyiségük.
3. Ipari egyesületek, amelyeknek meg van 

az elismert jogi személyiségük.
[II Az értelmiségi osztály részére

1 A Tanítók Egyesülete.
2 Középiskolai Tanárok Egyesülete.
3 Egyetemi Tanárok Egyesülete.
4 \z egyházi képviselők egyesülete (klérus.)

5. A Mérnökök Egyesülete, vagy Kollé­
giuma.

6. Az Építészek Egyesülete, vagy Kollé­
giuma.

7. Az Orvosok Egyesülete, vagy kollé­
giuma.

8. Az Állatorvosok Egyesülete, vagy kollé­
giuma.

9. A Gyógyszerészek Egyesülete vagy kol­
légiuma.

A Cl At F.o-vA-líi 1AÍA. VfLffV Kollé"
giuma.

11. Az írók és a Művészek Egyesülete, vagy 
Kollégiuma.

A fent elsorolt egyesületek, vagy kollégiu­
mok vezetőségi tagjai be kell bizonyítsák, hogy 
megfelelnek a választási törvény li-ik szakasza 
előírásainak

Nagyvárad, 1939. május 13.
Dr. I. Hoványi s. k. G. Bíró &.

elnök. jegyző, y

fiz angol királyi pár 
SiRfiüdai útja elöl elhárultál! 

az akadályok
Londonból jelentik: Az „Empress of Austra­

lia“ gőzös, mely az angol királyi párt Kanadába 
viszi, vasárnap rendesen folytathatta jutát. Az 
eddigi köd. illetve az abból származó késedelem 
miatt azonban a hajó nem érkezik meg kedden 
Quebeckbe és így a hivatalos program is meg­
változik. _________________________

Regény újdonságok:
basyi: A kiválasztottak, kötve . . . 173 led 
Tóth' Pénztár 9—2-ig. kötve ..... 202 „ 
Foster Amerika álma, fűzve . . « . 148 „ 
Kenneth. Északnyugati átjáró I., II.

fűzve ............................................................ 297 „
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Júsi János“
Petőfi „János v»téz“~e és több költeménye 
jelent meg japánt nyelven

Budapest, május hó.
Nagy sikere van Japánban egy most megjelent 

Petőfi-versgyüjteménvnek, amelyet a tíz éve To­
kióban élő Metzger Nándor fordított le és állított 
össze.

Kezünkbe került a díszes kiállítású kötet. Az 
ízléses címlap, csakúgy mint a szöveg közti famet­
szetek, Nagy Ödön műve. „Júsi János szonota 
sisú“ — olvassuk a címlapon, azaz „János vitéz es 
egyéb költemények.“ Siratori Kurakicsi írt hozzá 
előszót. A most 75-ik évében levő híres történet- 
tudós a trónörökös nevelője s a Gakusuin (fő­
nemesek iskolája) tanára. Doktori oklevelének 
megszerzése után 1900—1905-ig Németországban 
és Magyarországon folytatott további tanulmányo­
kat és különösen a mongolok történelmével foglal­
kozik. Siratori számtalan jelét adta a magyarság 
iránt való barátságának s a Petőfi-kötet előszavában 
is lelkesen ír Budapestről, amelynek legszebb helyén 
áll a halhatatlan költő szobra, meg a szabadság- 
harcról, amelynek vérzivatarában eltűnt a szabad­
ság lánglelkű dalosa.

Furcsa érzés japánul olvasni az ismerős soro­
kat. A versek csengő-bongó rímei sajnos, nem ad­
hatók vissza japán nyelven, mert a japán nem is­
meri a rímes verselést, csak a sorok szótagszáma 
van megszabva. Metzger fordításában mégis itt is, 
ott is összecseng két sorvég. így kezdődik pl. a 
János vitéz:

Hicudzsikai no ue ni 
miaguru szóra jori 
mojuru taijó
hí no gotolci nec wo haku.
Sza, are hicudzsikai wa 
kakaru acusza wo jó szedzu 
kano mune ni wa, szude ni 
kői no ennec e szakaru.

A japániban felülről lefelé és jobbról balra 
kell olvasni a sorokat. Noha a kínai fogalomírás­
ból és saját szótagjeleikből álló írásrendszer rend­
kívül bonyolult, azt el kell ismerni, hogy a világ 
legszebb Írása.

Megtaláljuk a könyvben Petőfi legszebb és 
legnépszerűbb költeményeit: Szeptember végén, 
'tai'va Reszket a bokor, A puszta télen és
még vagy húsz ügyesen összeválogatott vers nyújt 
pompás áttekintést a legnagyobb magyar költő al­
kotásairól.

János vitéz egyébként nem ismeretlen a japá- 
niak előtt. Jaschik Álmos ismert gyönyörű rajz- 
"Sorozata tavaly óta a Waszeda-egyetemmel kapcso­
latos Cuboucsi-múzeum falait díszíti. Mezey Ist­
ván, a Magyar Nippon Társaság alelnöke vitte ki 
magával az eredeti rajzokat. A művész a japáni 
nemzet iránti barátsága jeléül ajánlotta fel azokat. 
Annakidején Jaschik János vitéz rajzaiból külön- 
kiállítást rendeztek, amelyet sok ezer japáni mű­
vészbarát tekintett meg.

Mi nem is hisszük, milyen nagy és őszinte sze­
retet él a távoli rokonnemzetben a magyarok 
iránt.

Száz és száz jel is mutatja, mennyire érzi ez a 
legkeletibb turáni nemzet a legnyugatabbra sza­
kadt magyarsággal való rokoni kapcsolatot. Min­
den évben megfordul Magyarországon húsz- 
huszonöt japáni tudós, egyetemi tanár, zene­
művész, író, néprajzi szaktekintély, sőt — tánc­

és a magyar élet kérdéseit ismertető könyveket 
A magyar-japáni kapcsolatok fejlesztése terén szer! 
zctt érdemeire és tudományos munkásságára való 
tekintettel Mezeyt a Szensu-egyetem tiszteletbeli 
tanárává választotta. Éppen a napokban küldött 
levelet llcegawa Kijositól, egyik lelkes barátunk, 
tói, amelyben bejelenti, hogy Jultawa Csúzaburó 
elnökletével megalakult a Kanszai Niltkó Kjókai 
azaz Ószaka, Kjótó és Köbe tartományok magyar, 
japáni társasága, amely a tókiai szervezetekkel 
karöltve akar dolgozni a magyar-japáni kapcsola. 
tok további elmélyítésén.

Ilyen nagynevű és sokat tenni tudó barátunk 
Tokutomi Szóhó, a napi 1,200.000 példányban 
megjelenő Tokiói Nicsi-Nicsi Simbun főmunkatársa 
is. Noha közvetlenül Metzger könyvének megjele. 
nőse után már megjelent lapjában egy hosszú cikk 
a könyvről, a Metzger-házaspár fényképével, alig 
hétre rá újabb cikket közölt a japáni lapóriás első 
oldalán. De épp olyan meleghangú cikkeket közölt 
a Hócsi Simbun és sok más japáni lap is.

Br H. J,

Kolozsvár. Saját tud. A Kolozsváron székelő 
tartományi kereskedelemügyi vezérfelügyelőség 
52—1939. szám alatt közleményt adott ki, amely­
ben felhívja az összes kereskedelmi és iparvállala­
tok figyelmét arra, hogy a legpontosabban hajtsák 
végre a román elem alkalmazását ellenőrző bizott­
ságnak korábban kiadott rendeletét.

A közlemény szerint azoknak a kereskedelmi 
és iparvállalatoknak, aki a folyó évi január havá­
ban a román elem alkalmazásáról szóló törvény ér­
telmében a részükről foglalkoztatott személyzet­
ről kimutatást terjesztettek be a következő to­
vábbi kötelezettségeik vannak:

1. A beterjesztett kimutatások ellenőrzése cél­
jából az egyes vállalatoknál a helyszínen váratlan 
vizsgálatokat fognak tartani, amely alkalommal 
minden egyes alkalmazott személyi helyzetét, kü­
lön is vizsgálat tárgyává teszik.

2. A helyszíni ellenőrzés megkönnyítésének 
érdekében az érdekelt kereskedelmi és iparválla­
latok vezetői kötelesek kéznél tartani az összes fi­
zetett alkalmazottak igazoló iratait, amelyekből 
az 1939 évi január havában beterjesztett kimuta­
tásban feltüntetett adatok valódisága megállapít­
ható és ellenőrizhető. Kötelesek tehát kéznél tar­
tani és az ellenőrzést végzők rendelkezésére bocsá­
tani a következő okiratokat: a) az alkalmazott 
állampolgársági bizonyítványát, b) azt a bizonyla­
tot, amelyből az etnikai származás megállapítható, 
c) külföldi állampolgároknál azt a munkakönyvét 
vagy egyéb igazolványt, amelyet a munkaügyi mi­
nisztérium állított ki és amelyben az illető külföl­
di állampolgár engedélyt kapott az országban való 
tartózkodásra és arra, hogy Romániában foglal­
kozást űzzön, d) az alkalmazottak fizetésére vo­
natkozó bizonyítékokat és okiratokat, e) azokat az 
iratokat, amelyekből az alkalmazottak katonai 
helyzete megállapítható, f) azokat az okiratokat, 
amelyekből az alkalmazott iskolai végzettsége,

Egész könyvtári pótol a Spiragó

fektettek Xoiekimusn
——

A vallási ismereteknek és kitünőbbnél-kitőnőbb predikációs té- 
máknak, előadásoknak valóságos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelv e fordították le. Németben eddiq 10 kiadás. A három 
kötet, nagy nyolcadformában, 1200 oldal, igen szép és 
ráttekinthetőnyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

kötve
csak 450 ki, S”e 360 fei és portó. Utánvéttel 20 leijei 

drágább.

II

illetve szakképzettsége megállapítható.
Ezeken a bizonyítványokon és igazoló irato­

kon kívül azoknál az alkalmazottaknál, akik az 
1938 évi felülvizsgálati törvény értelmében az ál­
lampolgársági felülvizsgálatra köteleztek és akik 
az 1939 évi személyzet kimutatásban szerepelnek, 
be kell szerezni és meg kell őrizni, az ellenőrzést 
végző közegeknek pedig kívánatra fel kell mutat­
ni azt a végzést, amellyel az illető alkalmazott ro­
mán állampolgársa jogerősen véglegessé vált. Ezt 
a jogerős bírói végzést közjegyzőileg hitelesített 
másolatban beterjcsztendők az illetékes kerületi 
iparfelügyelőségekhez is, megjelölve egyben a be­
jelentésben azt, hogy a jogerősen román állampol­
gárságú alkalmazott jelenleg melyik kereskedelmi 
vagy iparvállalatnál és milyen minőségben mű­
ködik.

A közlemény nyomatékosan felhívja az összes 
érdekelt kereskedelmi és iparvállalatok vezetőinek 
figyelmét ezeknek a rendelkezéseknek a pontos 
betartására, mert mindazokat az alkalmazottakat, 
akik ennek az igazolásnak nem tesznek eleget, 
külföldieknek fogják tekinteni és a kereskedelmi 
és iparvállalatokat a törvény büntető rendelkezé­
sével fogják sújtani azon a cimen, hogy nem tar­
tották be a román elem alkalmazásáról szóló tör­
vény rendelkezéseit.

Az Országos Magyar Dalos- 
szövetség Julius 2-án tartja meg 

a tordal kerületi versenyt
Lázasan folynak az előkészületek 
a nagyszabásúnak ígérkező dalos- 

versenyre
Kolozsvár. Saját tud. Az Országos Magyar 

Dalosszövetség már közel két évtizede zászlóvivője 
az erdélyi magyar dalnak. A Szövetség vezetősége 
most közbenjárásra készül az illetékes miniszté­
riumnál, hogy a magyar dalosok ezentúl zavarta­
lanul folytathassák kultúrális tevékenységüket. 
A Dalosszövetség mindig az évi közgyűlés után ál­
lítja össze versenyműsorát. Az idén az országos 
dalosverseny megrendezését egyelőre nem lehetett 
munkába venni. Egyetlen bizonyosság az Országos 
Magyar Dalosszövetség idei versenyműsorában a 
tordai kerületi verseny, amelyen a kolozsvári, tor- 
dai és szamosvölgyi dalegylelek vesznek részt. A 
versenyt július 2-án tartják meg, valószínűleg a 
tordai Vigadóban. Torda magyarsága szeretettel es 
nagy érdeklődéssel várja a magyar dal nagy ün­
nepét, amelynek fővédnöki tisztét dr Inczcdy 
Joksman Ödön országos elnök, a magyar dal régi 
és lelkes apostola tölti be. A nagyszabásúnak ígér­
kező versenyre már most lázasan készülődnek az 
azon résztvevő dalárdák, úgy hogy a tordai ver­
seny valóban élvezetes ünnepe lesz a magyar dalt 
kedvelő közönségnek.

kutató is, hogy tanulmányozza a magyar nemzet 
ősi szokásait, keletről hozott hagyományait, a ma­
gyar zenét, irodalmat, művészetet, népi sajátossá­
gokat. Nem egy közülük megtanul magyarul is és 
ottani barátaival ma is magyar nyelven levelez.
Könyvek jelennek meg odakiinn 300—400 oldalon 
Magyarország történetéről, a magyar-japáni rokon­
ságról, a magyarság életéről és helyzetéről 
Európa népei közt.

Tokióban évek óta Liszt Ferenc-társaság és 
Japáni Magyar Társaság működik. Mezey István 
megalapította az ottani magyar-japáni intézetet, 
amely most rendszeresen ad ki magyar vonatkozású

Váratlan vizsgálatokkal fogják ellen­
őrizni a román elem alkalmazásáról 

szóló törvény végrehajtását -
Felhívás a kereskedelmi és iparvállalatok vezetőihez
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Szeckeszttóség ét» kiadóhivatal:

fi agyvárad, II. Károly kírály-út 5. sz.
tg/FIZETÉSI ARAK. : Bellblilon: Egész érre 900. félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
MaflyttTOPSXflflOfl: Egész évre 50 P. félévre 25 P, negyedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 lillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telelőm 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István. 
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.
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Elhalasztották 
a Baoiresti Héeap megm?iíí$Bt

Bucure$tiből jelentik: A kedveztőlen időjárás 
miatt a bucure$ti hónap megnyitását május 22-én 
délelőtt 11 órára halasztották.

Elsöáldozási
emlékképek
két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ara 
2*50 lei, a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára 1 50 lei.

v>- Vi

Magyar Lapok

CSÜTÖRTÖKÖN SZIGORÍTOTT MUNKA­
SZÜNET ÉS ÁLTALÁNOS ZENETILALOM. 
Hivatalosan közlik, hogy csütörtökön, a „Hősök 
napján“ szigorított munkaszünet van. A belügy­
minisztérium rendeleté értelmében a háborúban 
elesett hősök iránti kegyeletből csütörtökön min­
den nyilvános helyen tilos a zene.

NYÁRI MUNKAIDÖREOSZTÁS A KÖZ­
HIVATALOKBAN. Bucuresti. Saját tud. A mi­
niszter elnökség határozata értelmében hétfőtől, 
május 15-től kezdődőleg a közhivatalok nyári 
munkarend szerint fognak, dolgozni és pedig 
mindennap reggel félnyolctól délután félkettőig, 
ünnepnapok után azonban délután félnégytől 
este félnyolcig.

* Dr Bock Ármin szemorvos-operateur t-ele- 
foniszáima 16—60. Nagyvárad, Rimanóczy-u. 2.

A FELSŐ KÖZIGAZGATÁSI BÍRÓSÁG 
DÖNTÉSE A KISGAZDÁK VIRÁGÁRUSÍ­
TÁSA ÜGYÉBEN. Mint ismeretes. Kolozsvá­
ron megtiltottak a kisgazdák részére, hogy ve- 
teményük mellett virágot is áruljanak a pia­
con. A Kolozsvári Gazdasági Egylet e tiltó ren 
delkezés törlését kérte. A városi tanács egy pár 
hónapra az árusítási engedélyt megadta. A Ko­
lozsvári Gazdasági Egylet a rendelet törlését 
a közigazgatási bizottságtól kérte és a Kolozs­
vári Gazdasági Egylet kérését jogosnak és mél­
tányosnak találva, szabaddá tette a kisgazdák 
részére a vágott virágok piaci árusítását. Felleb- 

.bezés folytán Bucurestvbe került az úgy. a felső 
közigazgatási bírósághoz, mely május hó 2-án 
hozott döntést, helybenhagyva a kolozsvári 
közigazgatási bíróságnak a kisgazdák javára 
hozott ítéletet.

Boy székely gazdálkodó tragikus halála. Csík­
szereda. Saját tud. Dobos István csikrákoei27 
éves jómódú gazdálkodó az udvarán hirteleni om- 
szeesett és meghalt A helyszínére hívott orvM 
megállapította, hogy a szorgalmas székely gaz 
dóik odót ezivbénulás ölte meg.

SZATMÁR VÁROSA KEDDEN BÜNTE­
TŐ-ÁRVERÉST TART. Saját tud. Jelentettük, 
hosy Szatmár városa új szabályrendeletet lép­
téiéit életbe. A szabályrendelet első intézkedé­
sét: a hátralékos adófizetők ellen levezetett 
büntető-árverést, kedden délelőtt tartják meg 
a városháza udvarán. Az árverésen a városi do­
bos is jelen lesz. A közzétett hirdetmény sze^ 
riot az első büntetőárverésen tulnyomoreszt 
kereskedőktől lefoglalt árucikkeket bocsátanak 
a vevőközönség rendelkezésére, így sportfelsze­
reléseket, prémeket és kisebb bútorokat.

Halálozás. Tordán rövid szenvedés után 70 
éves korában elhunyt id. Prág Gotthárd, Torda 
iparos-társadalmának szorgalmas, népszerű és 

•k ni becsült tagja, akinek halálát kiterjedt ro­
konság gyászolja. Temetése általános nagy rész­
vét mellett ment végbe.

Zürichi zárlat. Párizs 11.79 egynegyed, Lon­
don 20.84, Milánó 23.41, Amszterdam 239, Berlin 
178.65, Prága 15.25, Varsó 87.75, Belgrád 10, Bu­
curesti 325.

MEGNYÍLIK A TÖRD AI SÓSFÜRDÖ. 
Torda. Saját tud. A kitűnő gyógyhatású 
tordai „Bánya“ sósfürdö, — melynek strand­
ját modernül átépítették és megnagyobbítot­
ták — május 20-án megnyílik. A nyaralók 
ez idén is vastdi kedvezménnyel utazhatnak 
Tordára. A fürdő és a város közt olcsó 
autóbusz-közlekedés van.

Julius 11—14-én tartják meg a papi lelkigya. 
korlatokat Csíkszeredában. Saját tud. Az erdélyi
egyházmegye papjai részére a lelkigyakorlatokat, 
az idén julius 11—14-én tartják meg Csíkszeredá­
ban. Papp János főgirnn. igazgató és dr Csi­
pák Lajos szemináriumi igazgató, kanonok töl­
tik be a házigazdái tisztséget. A lelkigyakorlatok­
ra minden valószínűség szerint ideérkezik Már­
ton Áron erdélyi püspök is.

Egy nap alatt hat szatmári iparos jelentette
be üzemének leállítását. Saját tud.. Szatmár, 
amely régen a hármashatár forgalmában az 
anyagi fellendülés utján haladt, ma gazdasági 
válságokkal küzd. Különösen a kisiparosság és a 
kereskedők panaszkodnak. Az iparosok egymás­
után adják be engedélyüket. A szatmári munka- 
kamarához például egy nap alatt hat iparos ad­
ta be iparengedélyét.

Beomlott a türészmalom kazánháza és a vi­
har elöl odamenekült munkásokat maga alá te­
mette. Csíkszereda. Saját tud. Könnyen végzetessé 
válható szerencsétlenség történt Gyergyószentmik- 
ióson, a Foreszta fűrészüzem felhagyott gyártele­
pén. Az üzemen kívül álló fürészgyár kazánházá­
ba, a nagyerejü vihar elöl, több mezei munkás és 
gazda menekült be. A már omladozó kazánház a 
nagy szélviharban összeomlott és maga alá te­
mette a munkásokat. Egy közülök életveszélye­
sen, többen könnyebben megsebesültek. A rendőr­
ség vizsgálatot indított annak megállapítására, 
hogy az aránylag szerencsés kimenetelű szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

MÉM VÁLTOZIK AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁK 
RENDSZERE. Bucure$tiből jelentik: A Romania 
cimü lap közli: Az utóbbi időben a nemzett ne­
velésügyi minisztériumhoz számosán fordultak 
azzal a kérdéssel, hogy vájjon igaz-e az érettségi 
vizsgák rendszernek megváltoztatásáról terjesz- 
tett hir? A megkeresésekre válaszolva a minisz­
térium közli, hogy a júniusi érettségi vizsgákat 
továbbra is a tanügyi törvény 21-ik szakasza 
alapján tartják meg és a vizsgák rendszere nem 
változik. „ . „„

HAMPTON ÁL-LORD ÜGYÉBEN ÚJABB 
SZÉLHÁMOSSÁGRÓL ÉRKEZETT BEJE­
LENTÉS A BUDAPESTI VALUTAÜGYÉSZ­
SÉGRE. Budapestről jelentik: A valutaügyész­
ség érdekes bejelentést kapott Londonból. Esze­
rint az angol fővárosban bűnvádi feljelentést 
tettek az ál-lord Hampton ellen, akit tudvalé­
vőén különböző valuta-üzérkedés miatt Pesten 
letartóztattak. A londoni följelentés szerint 
Hampton egy londoni úrtól több százezer pengő 
értékű ékszereket csalt ki és azután Amszter­
damba szökött.

Nagy kedvezményeket élveznek a debreceni 
Nyári Egyelem hallgatói. Debrecenből jelentik: A 
debreceni egyetem az idén is megrendezi szünidei 
tanfolyamát, a Nyári Egyetemet augusztus 1—18., 
mely ma már Európa legnépesebb szünidei tanfo­
lyama Tavaly 22 nemzet fiai közül 812 hallgató­
ja volt A Nyári Egyetemen 6 európai nyelven 
folynak az előadások az európai szellemi, gazda­
sági és technikai fejlődés legújabb eredményeiről 
A nyelvleckék a francia, angol, lengyel, nemet, 
olás? és eszperantó nyelvek elsajátítását teszik 
lehetővé. Az idegenekkel való állandó érintkezés 
és együttlét kitűnő alkalmak a modern nyelvek 
tanulására és elsajátítására, gyakoriására. A ta­
nulmányi programot a nyári életrend szempont 
ja inak figyelembevételével úgy állították össze, 
hogy a hallgatóságnak legyen ideje üdülésre és 
szórakozásra a városi gyógy- és etrfn.^ur('°!>|!1' 
Ezenkívül hangversenyek, táncbemutatók, kiran 
dulások teszik változatossá a tanfolyam program- 
iát A Nvárl Egyetem beiratkozott hallgató nagy 
kedvezményeket elvonnék. A magyar konzulátu­
sok és követségek olcsó vízumot adnak a Nyári 
rírvetem hanaratóinak. A magyar vasautakon pe­
jig 50 százalékos kedvezménnyel 6 tetszőleges 
utazásra jogosító jegyfüzetet kaphatnak. Debre­
cenben olcsó villamos- és fürdőbérletet válthat­
ok Vésni! egv hetet tölthetnek Budapesten a le- 
5®».j legkedvezőbb feltételek mellett. A beiratko­
zás előképzettséghez nincs kötve. A részvételre 
vonatkozólag bővebb felvilágosítást nyújt a Nyári 
Egyetem titkársága (Debrecen, Egyetem).

A nagyváradi pénzügyigazgatóság közlemé­
nyei. Nagyvárad. Saját tud. A pénzügyminiszté­
riumból érkezett 35215. számú rendelet alapján a 
nagyváradi pénzügy igazgatóság felhívja a réez- 
vénytársaságok figyelmét, hogy a törvény 87-ik. 
szakaszának előírása alapján legkésőbb május hó 
30-ig nyújtsák be nyilatkozataikat. Az aktákat,; 
valamint a hasznot és a veszteséget kimutatói 
mérleget a nyilatkozatok letétele után is benyújt­
hatják. — A pénzügyminisztériumból érkezett 
4-6970. számú rendelet értelmében a nagyváradi 
pénzügy igazgatóság kivetési osztályának főnöke 
közli, hogy a munkavállalkozók egyesületének a 
közbenjárására a minisztérium május 15-ig meg­
hosszabbította a köz- és magánmunka vállalkozók 
folyamatban lévő munkaszerződésének letételét.
A pénzügy igazgatóság közegei ellenőrizni fogják 
a szerződések adatainak hitelességét.

HÁROMHAVI ELZÁRÁSSAL SÚJTOTTÁK 
LEFOGLALT TÁRGYAK ELADÁSÁÉRT A CSIK-, 
SZENTSIMONI FÜRÉSZGYÁR IGAZGATÓJÁT. 
Csíkszereda. Saját tud. Előző híradásunkban jelen­
tettük, hogy az ügyészség letartóztatta Horenstein 
Salamon csikszentsimoni fürészgyár! igazgatót, 
amiér adótartozásba lefoglalt hét vasúti kocsi 
fűrészárut eladott. A csíkszentmártoni adóhivatal 
187 ezer lei erejéig zár alá helyezte a Cerbureanu 
fürészgyárat és anyagterét. A kincstár emberei ké­
sőbben észrevették, hogy a Cerbureanu gyár igaz­
gatója, Horenstein Salamon, hét vasúti kocsi anya­
got 200 ezer leien felüli összegért eladott és az 
adótartozást nem rendezte. Erre Lascu főügyész 
utasítására Horenstein igazgatót letartóztatták. 
Gyorsított eljárással ítélkeztek fölötte. A törvény­
szék Horenstein Salamon igazgatót háromhavi el­
zárással sújtotta.

Felgyújtottak egy nyaralót. Tordia. Saját tud., 
Balázs Ferencnek, a fiatalon elhunyt, kiváló: 
tehetségű mészkő! unitárius papnak, a jeles falu-, 
fejlesztő Írónak volt egy kis magatervezte azé-, 
kely stilusu nyaraló háza a Mészkő község fo-j 
lett! szőlőhegy tetején, ahonnan gyönyörű kilátást 
nyílt a kies Aranyos-völgyére. Ez a kis ház —<í 
mely az Író emlékének stílusos őrzője volt —ó 
most teljesen megsemmisült. Ismeretlen tettesek* 
felgyújtották s a kis faház porrá égett. A tüzboL. 
alig Lehetett néhány berendezési tárgyat kimen­
teni. A csendőrsé-g nyomozza a tetteseket.

Felakasztotta magát egy sikkasztó petroleum-! 
telepi alkalmazott. C6 iksz er ed a. Saját tud. Tankój 
György 29 éves gyimesi illetőségű lakos Lemperfa 
Lipót petroleum- éa benzintelepének volt az al­
kalmazottja. Gazdája azzal is megbízta, hogy eze-, 
kérrel szállítsa el a különböző községekbe a meg-j 
rendelt kőolajat és szedje be az érte járó összeg 
geket. Takó György a napokban Fel csikón jár« 
szekérrel és őzv. Karda Istvánnénak szállított pe1h 
roleumot, majd a kocsmában megivott két literi 
bort. Aztán kiment az udvarra. Csak későre tar­
jái tak rá: a félreeső helyen felakasztotta magaL 
A vizsgálat megállapította, hogy Tankó a besze^ 
dett összegekből jelentékeny kiadásokat eszközöli 
a saját céljaira és a következményektől való fé­
lelmében vált meg az élettől.

Sertés- és marhavész miatt lezárták a szat­
mári vásárteret. Saját tud. A város vezetősége 
szombaton délelőtt hirdetményt tett közzé. A hir­
detmény értelmében további intézkedésig az áh 
latvásárteret sertés, szarvasmarha és juh részé­
re lezárták és csak a lóvásárolt megtartását en- 
gedéüezték. Az intézkedés a környéken pusztító, 
állatbetegségek terjedésével van kapcsolatban.; 
Az utóbbi nnapokban ugyanis a megyei főáliat- 
orvosi hivatalhoz olyan jelentések érkeztek, hogy 
a falvakban a sertésbetegségek mellett most a 
szarvasmarhák között le különböző kórok ütöt­
ték fel fejüket s a juhállományt is ísmereden 
betegség tizedeli. A keddre kitűzött állatvásart 
már nem tartják meg.
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A hires francia aszkétikus Írónak 
elmélkedést sorozatából 3 kötet 

g jelent meg eddig:
© I. kötet:
© Az ádventi és karácsonyi időről
® szól.
g II. kötet:
@ Jézus apostoli életéről ir,
& III. kötet:
® Az Ur imáját, hegyibeszédét, Jé- ®

zus apostoli szellemét, etb. dolgoz- &
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Felmentetlek 
egy rotizindulatu felielenléiben 
megvádolt katolikus plébánost

Temesvárról jelentik: A temesvári katonai 
[törvén yezók most hirdetett ítéletet Stég or Gyű­
lte, Geltért volt aradmegyei székudvari katolikus 
plébános ügyében. Stéger Gyula Geltért ellen az 
volt a vád, hogy templomában és az iskolában 
á]l;unellenes tevékenységet fejtett ki és növen­
dékeit államellenes kijelentésekre biztatta volna. 
!A váddal szemben maga a székudvari állami is­
kolai igazgató igazolta, hogy a fölhozott vádak 
»teljesen alaptalanok és rosszindulatuak, mert 
Btégar Gyula Coliért plébános mindig lojális pol­
gára volt az államnak és nemcsak hívei, hanem 
a község román lakossága előtt nagy kozmegbe- 
icaülésnek örvend. A temesvári katonai törvény­
szék a tanuk vallomása alapján az ártatlanul 
meghurcolt katolikus lelkészt fölmentette a vád 
iés annak következményei alól.

Halálra gázolta a fával megrakott szekér.
Csíkszereda. Saját tud. Tragikus erdei baleset 
halálos áldozata lett Gál Pál Tamás gyergyódit- 
rói gazda. A 65 éviit gazdálkodó fiával megter­
helt szekerével hazafelé indult az erdőről. A lej­
tős hegyi utón megszaladt a szekér, Gál Pál Ta­
más elvesztette egyensúlyát és a szekér alá ke­
rült. A súlyosan megrakott szekér halálra gázolta 
a gazdálkodót.

HALÁLOS GÉPKOCSI SZERENCSÉTLEN­
SÉG A TORDAI-HASADÉKBAN. Torda. Saját 
tud. Kirándulók vidám társasága indult el Tor- 
dáról tehergépkocsin, a híres tordai hasadék felé. 
Rétkor a megterhelt teherautó a hasadék bejárati 
fennsíkjához érkezett, a soffőr sem a gépkocsit 
nem állította meg, sem pedig az utasokat nem 
szállította le, hanem teljes sebességgel rávezette 
a n^héz jármüvet a meredek lejtő-e, amelyen a 
súlyos gépkocsi egyre fokozódó sebességgel kez­
dett rohanni. A kirándulók között pánik tört ki és 
néhányan a gépkocsiból való kiugrással akarták 
elkerülni a katasztrófát. Egyik utas azonban olyan 
szerencsétlenül ugrott ki, hogy széles ívben egy 
sziklához vágódott és azon halálrazúzta magát. A 
rohanó gépkocsi csodával határos módon nem bo­
rult fel, hanem sértetlenül leért a völgybe, e az 
utasok nagyrészének az ijedtségen és kisebb zúzó- 
dásokon kívül, komolyabb bajuk nem történt.

Feltört egy üzletet a részeges vasúti munkás.
Csíkszereda. Saját tud. Túrta Gheorghe madéíal- 
Vi vendéglős üzletét egyik éjszaka feltörték ée 
tóbbezer lei értékű élelmiszert és italt, dohányt 
loptak el A betörők az utca felőli ablakon ha­
toltak be az üzletbe. A ceendőrség letartóztatta és 
az ügyéi zségnek adta át Sugur Constantin vasúti 
munkást, aki beismerte a betörést. Azzal védeke­
zik, hogy részeg volt és nem tudta mit csinál.

Temetések. Molnár László az olaezi refor­
mátus egyház gondnoka és presbitere, nyug fő­
mozdonyvezető 72 éves korában meghalt. Temeté­
se kedden délután 4 órakor lesz a Steinberger- 
ik ápoltadból Kedves Béla 29 éves Csíksze­
redái kereskedő meghalt. Temetése hétfőn dél­
után volt Nagyváradon. — özv. Szilágyi Ist­
vánná szül. Ványa Zsuzsánna 64 éves korában 
meghalt Temetése tegnap délután volt. (Erdélyi 
«Concordia“.)

Tiriten Ecaterina 50 éves korában Kerek! 
községben meghalt. Temetése május 16-án lesz. 
(Caritas.)

SÚLYOSAN ELÍTÉLTÉK A DOHÁNY- 
UTCAI BOMBAMERÉNYLŐKET. Budapesti 
tudósítónk jelenti: A búnte tőtörvényszék
ötös tanácsa, mint különbíróság, Márton Albert 
táblai tanácselnök elnökletével két napon át tár­
gyalta a Dohány-utcai zsinagóga ellen ez év feb­
ruár 3-án elkövetett bombamerénylet bönperét. 
Mint ismeretes, Kenyeres .Tenő és négy társa a 
zsinagógával szemben levő ház egyik ablakából két 
kézigránátot dobott a zsinagóga központi bejárata 
elé, éppen abban az időben, amikor a péntek esti 
ajtatosságról a hívek kitódultak a templomból az 
utcára. A gránátrepeszek megsebesítettek 22 em­
bert, akik közül egy később belehalt sebeibe. __
Az ügyben szombat délben 1 órakor hirdet­
tek ítéletet. Eszerint a törvényszék bűnösnek mon­
dotta ki tettestársi minőségben Kenyeres Jenőt és 
Szebényi-Sandl Györgyöt huszonkét rendbeli gyil­
kosság bűntettének kísérlete, valamint az állami 
és társadalmi rend erőszakos fellörgatására irá­
nyuló bűntettben. Ugyanezekben a bűntettekben, 
mint bűnsegédet mondotta ki a törvényszék Gom- 
bai-Horvát Jánost és Madaras Lászlót. Ezért Ke­
nyerest életfogytiglani, Szobányit tíz évi Gombai- 
Horvátot öt évi és Madaras Lászlót három évi 
fegyházra ítélte. Egy fiatalkorú vádlottat a fenti 
bűncselekmények elkövetésében, mint bűnsegédet 
mondotta ki bűnösnek a törvényszék és bűncselek­
ményét vétségnek minősítve, négy évi, a fiatal­
korúak fogházában kitöltendő elzárásra ítélte.
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SPORT
Döntetlenül végződött a világdöntő

Anglia-Olaszország 2:2(1:0)
Az első félidőben az angolok ragyogó játékkal kápráztatták a nézőm 

kei, szünet után könnyelmüshödtek
Milánóból jelentik: A San Síró stadionban 

70 ezer néző jelenlétében, Bauwens dr (német) ve­
zetése mellett játszották le a nagy ig zajommal 
várt „év mérkőzését“.

Anglia: Woodley — Male, Hapgord — Wil­
lingham, Cu 1.1 is, Mercer — Matthews, Hall, Law- 
ton, Gulden, Broome.

Olaszország: Olivieri — Font, Rava — Depet- 
rini, Andreolo, Locatellj — Biavati, Serantoni, 
Pioia, Meazza, Colaussi.

Óriási fölényben játszottak az angolok az első 
félidőben és pedig elsősorban technika dolgában. 
Briliáns dolgokat csináltak. A 19. percben'Matt­
hews sarokrúgását Lawton a hálóba fejeli (1:0). 
Az olaszok, a köznösóg és a szaksajtó kataszró- 
fális vereségre készült fel. Szünet után azonban 
az olaszok Andreolot hátravonták „kullancs *-

nak, ettől kedve az angolok támadásai már nem 
s'.kerültek. Ezenkívül elkövették az angolok azt a 
hibát, hogy a belsőjátékra tértek át (igaz, hogy 
Matthews még az első félidőben megsérült) Az 
angolok tehát „pepecseltek“, viszont az olaszok 
közül hét ember állandóan hátul tartózkodott 
Hapgord fölenyeskedése ée könnyelműsége fo1?- 
tán Biavatti egyenlít (1:1). A 20'. percben Pioia 
kézzel gólt üt, a bíró azonban megadja (1:2). Is. 
mét az angolok rohamoznak, de már csak egyen­
líteni tudnak a 33. percben Hall lövéséből. 
r, Az angol csapatból egyénileg elsősorban 
La..t emelhetjük ki. A fedezotsor legjobbja Mer- 
zer volt. Az olaszok közül Olivieri, LocatelLi és 
Biavatti vált ki

A mérkőzésen jelen volt külföldi sportveeé- 
njk sze.rnt az eredmény igazságos. Igazi sport 
kemény küzdelem volt

Nagy küzdelem 
a kiesés ellen

A Gloria és a Tricolor mellett 
melyik csapat esik még ki ?

A Nemzeti Bajnokság A) csoportjában a baj­
nokság kérdése már eldőlt: a Venus biztos első. 
Kiesés szempontjából azonban sorsdöntő a vasár­
napi forduló. A kiesés ellen küzdő csapatok egyik­
másika értékes ponthoz jutott. A Kinizsi például 
vitás 11-esel legyőzte az AMTE-t és így megmene­
kült a kieséstől. A Glória és a Tricolor sorsa azon­
ban valószínűleg megpecsételődött. Nyílt kérdés 
azonban melyik lesz a harmadik kieső?

A forduló részletes eredményei a következők: 
Bucuresti: Sportul Studentesc—Ripensia 3:0 

(1:0). Lefekvéssel vádolták a Ripensiát és ki is 
fütyölték.

Resifa: UDR—Tricolor 3:0 (0:0).
Arad: Gloria—Juventus 1:1 (1:0).
Temesvár:: Kinizsi—AMTE 3:2 (1:2). 
Kolozsvár: Venus—Victoria 6:1 (3:0). 
Bucuresti: Rapid FC—Kárpát FC 4:1 (1:1).

B) ligában
Nagyvárad: Crisana—Olimpia 6:0 (3:0). 
Temesvár: TMAC—Minerul 4:0 (4:0). 
Marosvásárhely: Mures—Monopol 3:1 (2:1).

Nagyszeben: HTV—Sodronyipar 2:1 (0:0). 
Gyulafehérvár: Unirea MV—Jiul 1:0 (0:0). 
Craiova: Crain Jovan—Rovine Grivita 5-1 

(1:0).
Poesti: Prahova—Unirea 2:2 (2:2).

Kerületi bajnokságért
Nagyvárad: Vasas—Electrica 1:0 (1:0).

HUßidi sftodmdMHifá

Budapest: A magyar bajnokságban a favori­
tok győztek. Teljesen sima forduló volt. Újpest 
megőrizte egy pontos előnyét. Eredmények: Újpest 

Bocskay 3:0 (1:0), Ferencváros—Elektromos 3:0 
(1:0), Hungária—Budafok 2:1 (1:1), Kispest—
Salgótarján 3:1 (0:1), Szolnok—Szürketaxi 2:1 
(0:1), Pliöbus—Zugló 11:0 (4:0).

Berlin: A német válogatott 3:3 arányban dön­
tetlenül játszott a cseh-morva protektorátus váló. 
gátoltjává!.

Liege: Svájc—Belgium 2:1.
Luzern: Svájc B)—Luxemburg 9:1.
Párizs: Racing Ciub—OJimpique Lille Sül, A 

Francia Kupa döntője.

♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦

2:l-re vezetnek a magyarok a magyar-Jugo­
szláv D. C. mérkőzésen. Budapestről jelentik: A 
magyar-jugoszláv Davis Cup első napján Mitke 
legyőzte Gáboryt, de Asbóth nyert Puncsécs eliten. 
A párost is megnyerték a magyarok a toy 2:tora 
vezetnek. ' oIJÍPju**'

Aávn?wbaTr\,naey0bb C6apatÖ6azev°náö'>kat végeztek Kairóban, hogy onnan a libyai határra szállít- 
k 6ket Jellemz6 az egyiptomiak hangulatára, hogy az angol katonaság átvonulásakor teljesen 

kiürültek az utcák, egy bennszülöttet sem lehetett látni sehol

E-VAv. -• •
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SZÖVETKEZETI ÉLET
Egybegyűlnek a kistőkék...
Takarékoskodás kelengyére, műhelynyitáshoz és tankönyvek

beszerzésére
Temesvár. Saját tud. A Corvin általános gaz­

es hitelszövetkezet vasárnap tartotta meg 
ezévi rendes közgyűlését. Ezen a közgyűlésen a 
vezetőség figyelemreméltó adatokkal szolgálhatott 
a tagoknak és a vendégeknek. Kitűnt ugyanis, 
hogy a tagok létszáma napról-napra emelkedik s 
ez a magyar gazdasági kezdeményezés ma Temes­
vár legerősebb szövetkezete mintegy ezerhárom­
száz taggal rendelkezik. Már ez a tény is figye­
lemreméltó és örvendetes: mutatja, hogy azok, 
akik a szövetkezetét vezetik, a maguk céltudatos­
ságával és lelkesedésével minél szélesebb körben 
meg tudják érteni a gazdasági összefogás fontos­
ságát és mutatja egyúttal, hogy népünk tényleg 
meg is érti ezt.

A közgyűlést Schickhof fér János elnök nyitot­
ta meg. A jelentéseket és számadásokat Becsky 
István mérnök és Engelsz Fiilöp igazgató terjesz­
tette be. A szövetkezetei 1927-ben alapították. 
Kiemeli a jelentés, hogy az utóbbi év során a tag- 
létszám három?—tznngyvénnél emelkedett, decem­
ber végén ezerkét száznégy tag volt. Azóta állan­
dóan, napról-napra emelkedik a létszám. Decem­
ber végéig 6846 üzletrészt jegyeztek a tagok és 
befizettek 1.114.036 leit. A takarékbetétek az év 
során 1,700.000 leire emelkedtek, de az ismert vi­
szonyok miatt sokan kivették a pénzüket, úgy 
hogy december végén a betéti összeg 735.000 lei 
volt. A mintegy kilencszázezer leies visszatérítést 
a szövetkezet minden rázkódtatás nélkül eszközöl­
te. A közgyűlés úgy határozott, hogy a nyereség­
ből, amely harmincegyezer lei volt, a kultúrális- 
és tartalékalapra való tíz-tíz százalékos levonás 
után, ad négy százalékos osztalékot az 1938. ja­
nuár 1-ig befizetett összegek után; három százalé­
kot ad azoknak, akik 1938 végéig a vállalat be­
fizetések hatvan százalékát eszközölték és végül 
két százalékot, akik 30—59 százalékot fizettek be.

A szövetkezet igazgatóságának következő tag­
jai maradtak meg a vezetőségben: Schickhoffer 
János, Tóth Benjámin, Bohrer Károly, Kovács 
Béla, Ördög János, dr Rajka Géza. Az előírt sor­
solás utján kiestek: Rajcsik János, dr Gyulai Já­
nos, Becsky István. Az utóbbiak helyébe az igaz­
gatóságba kerültek új tagokként, Molnár Károly, 
Fodor József, Árvay Rezső. A felügyelőbizottság 
tagjai lettek: Becsky István, Patyi Péter, Nagy 
Vince, Lajos, póttagok ifj. Csapó Sándor, Domi­
ni eh László, Gradier János.

A közgyűlés ezután a maximális hitelkihelye­
zés összegét állapította meg. Ördög János ezt 
huszonötezer leiben kívánta megállapítani. A köz­
gyűlés dr Oberszt Zoltán szövetkezeti ügyész in­
dítványára ötvenezer leiben állapította meg a 
maximumot, a szövetkezet részéről más intézettől 
igénybevehető összeg mérvét pedig félmillióban. A 
közgyűlésen elhangzott felszólalások értelmében 
elsősorban a kishitelek, a kisemberek igényei tel 
jesítendők s csak ezután kerülhet a sor nagyobb 
hiteltételekre. Szó került a nagyobb propaganda 
beindításáról, bár örömmel kellett megállapítani, 
hogy lényeges módon emelkedik a tagok száma, 
két évvel ezelőtt még csak négyszáztizenot tag 
volt. Megállapították, hogy a szövetkezet feladata 
elsősorban a kistőkék összegyűjtése. A szövet- 
kezeli propagandával kapcsolatban különösen 
Árvay Rezső felszólalása volt figyelemremelto. A 
szövetkezet egyébként a meglévő mellett 'U rend­
szert is vezetett be. Ezt különösen Rohrer Karoly 
tanár propagálta. Műnyelven „zsongori rent . zer 
nek nevezik, voltaképpen azonban igen udyos do­
log: a hosszú időre való gyűjtés. Abból all, hogy 
leányok öt-tizenöt évi időtartam alatt apró befize­
tésekkel kihézasitási tőkét gyűjtenek, fiuk pedig, 
már tízéves kortól kezdve, nyolc évre a katonaság 
idejére, vagy műhely nyit ás céljaira gyűjtene ( o 
két. Bevezette egyébként a szövetkezet az iskolai 
szövetkezeteket is, szép eredménnyé . dS®
tanév alatt annyit gyüjtnek össze, hogv a követ­
kező tanévre meglegyen a beíratasi < M cs a 
könyvbeszerzéshez szükséges pénzösszeg.

A Hantivá tordai fiókjának közgyűlése
Torda. Saját tud. Nagyszámú részvényes je-í 

Wlétében tartotta me-g a tordai Hangya-szövet e

zet folyó évi rendes közgyűlését, melyen dr Gál 
Miklós elnök elnökölt. Erdős Mihály igazgató ter­
jesztette elő az igen előnyös eredményt mutató 
mérleget és eredmény-számlát, mely a tordai 
Hangya szép fejlődésének bizonyitéka. A közgyű­
lés az évi beszámolásokat helyeslőleg véve tudo­
másul elismerését és köszönetét nyilvánította Czi-

merer Vilmos fiókvezetőnek, aki jó modorával* 
kiváló szakértelmével nagyban növelte a fiók ve­
vőkörét és népszerűségét. Dr Gál Miklós elnöki 
Lezárójával ért véget a felemelő hatású közgyűlés,

A Torda-megyei „AVE“1 közgyűlése
Torda. Saját tud. Nagy érdeklődéssel tartotta 

meg népes közgyűlését Tordán az „Aranyosszéki 
Vidékfejlesztő Szövetkezet“ dr Bocsánczy András- 
ügyvéd, elnök elnöklésével. A hatásos elnöki meg­
nyitó után Tanka Károly igazgató terjesztette elő 
gondos és részletes évi jelentését a szövetkezet 
széperedményű működéséről, mely az intézmény 
örvendetes fejlődését és népszerűségét igazolta. A 
jelentést a közgyűlés egyhangú helyesléssel fogad­
ta el s megadva a felmentvényt, Tanka igazgató­
nak buzgó és lelkiismeretes üzletvezetéséért kö­
szönetét szavazott. Ezután egyhangú lelkesedés­
sel a tisztujítást ejtette meg a közgyűlés, mely dr 
Bocsánczy elnök lelkes, buzdító szavaival ért vé­
get.

A nagyváradi népszövetségi „Hangya“- 
szövelkezet közgyűlése

A nagyváradi Hangya-szövetkezet múlt vasár­
nap tartotta húszadik évi közgyűlését. Az igazgató­
ság 16 havi időszakról adott beszámolót. Eszerint

szövekezet főüzletében 
a I. sz. fióknál 
a II. sz. fióknál

2.711.799 lei 
1.935.390 „ 

712.346 „

összesen: . . . . 5.359.445 lei 
forgalmat bonyolítottak le. Ebből félmillió a do­
hány és a bélyeg, másfélmillió cukor, s így a ve­
gyes áruk forgama 3 millió. Az igazgatóság jelen­
tése mondja a következőket: — Bár az elmúlt esz­
tendő sokszor teremtett bizonytalan és tartóz­
kodó helyzetet, örömmel állapítjuk meg, hogy 7 
esztendő után, mely idő alatt deficit mutatkozott, 
most lényeges eredménnyel zárhattuk az évet, úgy 
hogy az 500 leies részvényt lejegyzett tagjainknak 
5% osztalékot adhatunk, s amellett a jövőre néz­
ve vásárlási visszatérítési alapot is létesíthettünk. 
Ez a siker annál értékesebb, mert oly időben ér­
tük el, amikor a magánkereskedelem általánosság­
ban a legnagyobb nehézségekkel küzdött.

— A már vázolt forgalom mellett 54.909 lei 
tiszta jövedelmet mutathatunk ki. örvendetes 
eredmény ez a 7 deficites év után, különösen, ha 
figyelembe vesszük, mennyi nehézséggel kellett 
megküzdenünk. Igazgatóságunk nem egyszer állott 
az előtt a nehéz kérdés előtt, hogy vájjon ne ad­
juk fel egyik-másik üzletünket.

A nyereséget az igazgatóság javaslatára követ­
kezően osztották föl. Az 54 909 leiből adtak 
10°/o-ot a rendes tartalék alapra 5490 lei, 5°/o-ot 
kultúrális célokra 2745 lei, 5°/o-ot a befizetett üz­
letrészek után 7688 lei, 10n/o kiszolgáló személy­
zet jutalmazására 5490 lei és vásárlási visszatérí­
tési alapra 33.496 lei.

Az igazgatósági jelentésből még szükségesnek 
tartjuk kiemelni a következőket:

— Az elmúlt év szövetkezetünk alkotmányos 
formáját is átalakította. Az egyre szaporodó ad­
minisztrációs követelményeken kívül alapsza­
bályainkat is a törvény által előírt alapszabály- 
típushoz kellett hangolnunk. Részvényeinket —- a 
törvény utasítása szerint 500 leies névértékű rész-

iakás
szavanként 3 lel

Kiadó
lakáé: 2 szoba,lúdvári 

[előszoba, konyha, ka- 
jrnara, juniue 1-től, — 
[Nagyvárad. Str. Bratia- 
|nu 61. szám.

Utcai
lisétezobás, előszobáé la- 
Láe. mosókonyhával, 
lizonnalra kiadó. Nagy- 
jvárad, Stráda Mihail 
Isorbul 11. szám.

Bútorozott
Iszoba, esetleg konyha 
Ihasználattal kiadó. 
Nagyvárad, Str. Moldo­
va 25. szám.

Kétszobás
utcai laká« mellékhelyi­
ségekkel együtt iunius 
1-re kiadó. Vájná, Nagy­
várad, Holban-u. 22.

Kiadó
3 szobás utcai fürdőszo­
bás lakás augusztus hó 
1-re. Nagyvárad, Str. 
Andrei Muresanu 3.

Kiadó
1 sóba. konyha, éléska­
mara. Nagyvárad, Ni- 
colae Zsiga 50.

Kiadó
junius hó 1-re 1 két­
szobás. konyháé, gan­
gos lakás és két egy­
szobás, konyháé lakás. 
Nagyvárad, Str. Axento 
Sever 13. szám-

vényekre kellett átcserélnünk. Ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy szövetkezetünk megalakítása óta 2900 
tag lépett be 100 koronás és 50 leies legkisebb rész­
jegyekkel, mely részjegyek az idők folyamán hol 
értékemelkedésen, hol értékcsökkenésen mentek 
keresztül, s ezeknek ügyét most az 500 leies rész­
jegyekre való átminősítéssel rendezni kellett, be 
kell látnunk, hogy ez a munka nemcsak az iroda 
munkáját sokszorozta meg, de igen súlyos feladat 
elé állította azokat a részjegytulajdonosokat is, 
akik ma csak 50 vagy 100 leies részjegyek tulaj­
donosai s a kiegészítésre csak nehezen vállalkoz­
nak. Ebben leli magyarázatát az a körülmény, 
hogy míg az előző évben kimutatásunkban 2900' 
tag szerepel 286.500 lei üzletrésztőkével, az évi 
zárlat, az új részjegytörzskönyvezés szerint 214, 
tagot mutathatunk ki 178.500 lei üzletrész tőiké­
vel.

— Mindazokat, akik birtokában vannak régéi 
részjegyeiknek, kérjük ha csak tehetik lépjenek, 
be az 500 leies tagok sorába, mert törvény szerint, 
tagokul csak ezeket tekinthetjük. Minden Hangya-; 
részvényt teljes ne vér lékben, készpénzfizetésként' 
Írunk javukra. Amiből az is következik, hogy mü 
az új 500 leies rszvényt azonnal kiadjuk annak*, 
aki csak 50 leies részvényét beszolgáltatja s vál-i 
lalkozik arra, hogy a külömbözetet 2 év leforgása 
alatt kiegyenlíti. A részletek fizethetők készpénz-í 
ben és bárki nevére szóló Hangya-részvénnyel. S 
ha figyelembe vesszük, hogy tagjaink már is 5°/o 
osztalékot kapnak, s most már vásárlási visszatérí­
tési alapot is létesíthettünk, azt is állíthatjuk, 
hogy az a tag, aki szükségleteit nálunk szerzi be, 
üzlet részhátralék át a vásárlási visszatérítéssel és 
osztalékkal letörlesztheti.

— Igazgatóságunk a nyereségből vásárlási 
visszatérítési alap létesítésére tett javaslatot. S 
így már most arra kérjük tagjainkat, hogy üzle­
teinkben eszközölt vásárlásaiknál a pénztárnál 
azonnal kérjék ki a szelvényt, gyűjtsék össze, hogy 
a jövő évben megállapított kulcsszerint az össze­
get kifizethessük, vagy üzletrészhátraléktörlesz- 
tésre javukra írhassuk.

miüHfUe

szavanként 3 lei

Borszék fürdőn
uj villámban, az elősze­
zonban 50°/o-os lakás- 
kedvezményt adok. Ér­
tekezhetni : Kies Endré­
nél, Nagyvárad, S trad a 
20. Aprilie No. 20.

A nagyltárolyi
Polgári Olvasókör ven­
déglője lakással együtt, 
szakembernek azonnal 
kiadó. Évi bér 15.000 
lei Italmérési engedély 
szükséges. Értekezhetni 
Boros György kereske-

Adés-uUei
szavanként 3 lei

Használt
ajtó és ablak eladó. 
Nagyvárad, Str. Gene­
ral Hóiban 38.

Eladó
egy szép, jókarban lé­
vő modern gyermekko­
csi igen előnyös árban. 
Nagyvárad, Plata Gá­
záraiéi 12. II. emelet 
(Casa Muncitorilor— 
Munkás ház)._________

Eladó
Nagyvárad legprímább 
szőlője: déli fekvésű
gyönyörű kilátással, 4 
szobás teljesen modern, 
fürdőszobás lakással, — 
vízvezeték, villany, tele­
fon, pince, vmcellérla- 
kás, istálló, hizlalda, 
aprójószágtenyéőzde, be­
vezetett gazdálkodás, 
mely folytatva, úri 
megélhetést biztosit. — 
Van circa G00 eladó ki- 
sebb-nagyobb ház, al­
kalmi vételek, szőlők, 
házhelyek. HORVÄ1H1 
ingatlaniroda. Nagyvá­
rad, Regele Ferdinand 
16. Eladó ingatlanokat 
kérem bejelenteni!
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Az angol királyi pár hajója 
ismét elakadt

A király fílmfelvételt készített a több kilométer hosszú Jégsziklákról

Londonból jelentik: Legújabb jelentések 
szerint a>z Empress of Australia,, amelyen ax 
angol királyi pár utazik, előreláthatólag szer­
dán reggel fut be Quebeckbe. A hajó vasár­
nap délután ismét sűrű ködbe és jégzajlásba 
került. A király fi In r "telt készített a több 
kilométer hosszú jég. .áról, amelyet a hajó 
orra harsogva szakított ketté. A hóvihar olyan 
közel sodorta a hajót a jégszigetekhez, hogy az 
utasok a hajó orráról egyszerűen átléphettek 
volna a jégmezőkre.

Qucbecket és Montreali mintegy félmillió

idegen nézőközönség lepte el és minden férő­
helyet elfoglalt.

Más érdekes utazások
Rómából jelentik: Pál régensherceg és 

Olga hercegnő meghosszabbította firenzei tar­
tózkodását. Vasárnap Firenzében tartózkodott 
Cincár-Markovics jugoszláv és Ciano olasz kül­
ügyminiszter is.

Berlinből jelentik: Dr Schacht Hjalmar. a 
német birodalmi bank volt elnöke, indiai útja 
során vasárnap Kalkuttába érkezett.

Brüsszelből jelentik: Vilma holland ki­
rálynő május 23-án hivatalos látogatásra 
Brüsszelbe érkezik.

Hitler kancellár szemleútia 
a német nyugati erődítések vidékén
Mussolini vasárnapi beszéde a nemzetközi érdeklődés előterében

Berlinből jelentik: Hitler kancellár, mint a 
hadsereg legfőbb parancsnoka, hétfőn folytatta 
ezemie-utját a német nyugati erődítések vidékén.

A reggeli lapok érdeklődésének középpont­
jában Hitler kancellár a nyugati erődítményeknél 
tett látogatása és Mussolini vasárnapi beszéde áll. 
A Völkischer Beobachter szerint Mussolini ki­
mondta azt a vitathatatlan igazságot, hogy egyet­
len, megoldásra váró probléma sem adhat okot 
világháborúra. A másik oldalon viszont arra törek­
szenek, hogy megakadályozzanak minden észszerű 
és igazságos megoldást, mert minden mai vitás 
kérdésből világháborút akarnak kirobbantani. A 
tengelyhatalmak 150 milliós tömbként szállnak 
szembe ezzel a fenyegetéssel, elszántan arra, hogy 
szembenéznek minden lehetőséggel. Semmi sem 
szolgálhatja ennél jobban Európa békéjét, mely 
csak akkor lehet gyümölcsöző, ha igazságos is.

Párizsi jelentés szerint ottani politikai és 
diplomáciai körök úgy vélik, hogy Mussolini be­
széde határozott békeszándékot juttatott kifeje­
zésre.

Angol felfogás szerint Mussolini az angol­
török megegyezés miatt lett mérsékelt 

magatartása
Angol részről a beszédben megmutatkozott 

mérsékletet az angol-török megegyezéssel hozzák 
összefüggésbe és utalnak arra, hogy London és 
Ankara együttműködése megnehezíti Olaszország

Földközi-tengeri helyzetét. Általános nézet az, 
hogy Mussolini vasárnapi kijelentései nem tették 
súlyosabbá a nemzetközi helyzetét és nyitva hagy­
ták a kaput a tárgyalások számára.

Halifax nem távozhat Londonból
Londonból jelentik: Lord Halifax külügymi­

niszter a grenoblei egyetem rektorához irt leve­
lében közli, hogy a jelenlegi politikai viszonyok 
között nem hagyhatja el Londont és nem jelen­
het meg az egyetemen, hogy ünnepélyesen dísz- 
doktorrá avassák. Attól tart, hogy ugyanebből az 
okbél nem vehet részt a genfi népszövetségi ta­
nács ülésén sem.

Weygand tábornok katonai előadást tart 
Londonban

Londonból jelentik: Weygand tábornok a 
francia tartalékos tisztek küldöttségével London­
ba érkezett. Weygand kedden az angol külügyi 
testületben előadást tart arról, hogy miképpen 
van megvédve Franciaország.

Kaunaazbó! jelentik: Ilir szerint a német- 
litván gazdasági tárgyalások május 19-én befeje­
ződnek és az egyezmény értelmében Németország 
30 százalék erejéig részesedik a Litván kivitelben 
és behozatalban. Az elszámolás kliring alapon 
történik. Litvánia szabad sávot kap a memeli ki­
kötőben, melynek felépítése haladéktalanul meg­
kezdődik és egy év alatt befejeződik. Addig a lit­
ván szabad sáv a régi kikötő területén kap he­
lyet.

Olasz részre! felvetik a kifogást; hogy az angol-török egyezmény 
ellentétben van az angol-olasz egyezménnyel

Rómából jelentik: A „Gazeta del Popok)“ sze­
rint Angliának súlyos millióiba került, hogy 
Törökországot rávegye az angol—török egyez­
mény megkötésére.

— Lengyelország részére — Írja a lap — meg 
volt az ürügy a garancia elfogadására, de vájjon 
ki fenyeget Törökországot? Meg kell állapítani, 
hogy a demokrata államok sajtója a legképteie- 
nehb rágalmakat szórja a tengely államokra, de 
föl kell tenni a kérdést, hogy vájjon az angol-tö­
rök egyezmény nincs-e ellentétben azokkal a kö­
telezettségekkel, amelyeke« Nagybritánnia az an­
gol-olasz egyezményben vállalt.

A „Telegvafo“ szerint az angol-török egyez­
mény megkötése siettetni fogja a Balkán-szóvíV 
ség felbomlását. Törökország a Balkán-szó ve :ség 
legutóbbi ülésszakán lejelentette, hogy nem akar

résztvenni sommiféle blokk-politikában. Törökor­
szág tehát az angol-tőrök egyezménnyel megsér­
tette a Balkán-szövetségben vállalt kötelezettsé­
geit.

Ha Görögország tengerészeti támasz­
pontot ajánl fel Angliának

Hasonló véleményen van a „Corriera dalia 
Sera“ is, amelynek cikkírója megjegyzi, hogy ha 
Görögország tenzerészeti támaszpontot ajánl fai 
Angliának, ez arra fogja kényszeríteni Olaszor­
szágot, hogy módosítsa politikáját Görögország 
irányában. Hangoztatja a lap, hogy Romániáról 
alig tehető fel, hogy nyíltan szembehelyezkedjék 
a tengellyel. A jugoszláv külpolitika alapja pe­
dig továbbra is az, olasz—jugoszláv egyezmény.

lezuhant az angolok legnagyobb 
bombavelö gépe

Londonból jelentik: A Chatani angol ka- 
tonai repülőtéren lezuhant a legnagyobb angol 
bombavető repülőgép. A gép egyik motorja le. 
szállás közben kimozdult helyéből és ez okozta 
azt, hogy a gép elvesztette egyensúlyát. A ka­
tasztrófa az angol közvéleményben nagy meg­
döbbenést keltett.

Sztálin elmozdította 
a Litvinov sajtófőnökét is

Budapestről jelentik: Az Uj Nemzedék pá­
rizsi külön tudósítója jelenti, hogy Sztálin to­
vább folytatja a Litvinov elejtésével kezdemé­
nyezett személyi átszervezést. Most Ken dint, t 
külügyi népbiztosság sajtóosztályának vezető­
jét mozdította el. Kendin korábban a Szovjet 
berlini nagykövetségének első titkára volt.

A Palesztina! zsidók 
egynapi villám-sztrájkja
A sztrájk után passzív ellenállást kezde­

nek a mandatárius kormány ellen
Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai zsi­

dók az angol kormány új Palesztina-terve elle­
ni tiltakozásképpen szerdán vagy csütörtökön 
villám-sztrájkot kezdenek, amelyben Palesztina 
félmilliónyi zsidó lakossága egységesen vesz 
részt- Ezzel egyidőben előterjesztik követelései­
ket az angol gyarmati hivatalban és kérik, hogy 
ennek megfelelően fehér könyvet terjesszenek 
az angol parlament elé. A villám-sztrájk után, 
mely egy napig tart, a zsidók megkezdik a 
passzív ellenállást a mandatarius kormány el­
len. Az angliai régi cionisták szombaton és va­
sárnap tartott nagygyűlésükön élesen kikeltek 
az angol palesztinai politika ellen.

Az örökkévalóság
Fűzve 145 lei

Azok a klasszikusan szép előadá­
sok, amelyeket a kiváló hittudós 
és bölcselő az örökkévalóság prob- 
lámáiról a budapesti egyetemen 

tartott.

ŐRSÉG
Fűzve 145

A nagynevű tudós szerző mélyem- 
járó taulmányal és cikkei a keresz­
ténység felbecsülhetetlen értékei­

nek megőrzéséről és ápoláséról.

KRISZTUS
Amatőfkötésben 180 tel

Ez a könyv uj perspektívákba állí­
tott régi igazságokkal azt mutatja 
meg, hogy a nagy, elméleti és gya­
korlati létkérdések egyetlen meg­

oldása: Krisztus.

Isten a történelemben
Fűzve 130 lei

A „honnan, hová, miért, hogyan“ 
kérdésekre ad feleletet ez a könyv 
az Örök bölcsesség szerint, a kato­
likus igazságot valló tudományos 

felfogással

Ä házasság
Amatörkötésben 110 lei

Ez a könyv azt mutatja meg, hogy 
egyedül a katolikus házassági esz­
mény képviseli az igazi életigénye­

ket és értékeket

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépen, Nagyvárad, Károly klrály-uL 5 szám. CENZÚRÁT
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